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ВСТУП 

 

Оперативно-рятувальні підрозділи представляють собою одну з найбільш 

технічно насичених структур в системі ДСНС України. Майже всі пожежі 

гасяться з застосуванням потужної техніки та спеціальних засобів захисту 

органів дихання. Забезпечення безпечної роботи при гасінні пожеж та ліквідації 

аварій, захистити від дії отруйних речовин, що виникають при пожежах, 

готувати особовий склад пожежно-рятувальних підрозділів до дії в 

екстремальних ситуаціях – це основні завдання газодимозахисної служби 

підрозділів ДСНС України. В теперішній час значно змінились умови роботи 

газодимозахисників. Народне господарство все більше використовує нові і 

підчас дуже небезпечні речовини і матеріали, особливо синтетичні і полімерні, 

при гасінні яких виділяються токсичні, небезпечні для життя людей гази. Різко 

зростає енергоозброєння виробництва, ускладнюються технологічні процеси.  

Незалежно від процесів, що відбуваються в Україні, працівники 

оперативно-рятувальних підрозділів з честю виконують свій борг. Умілими 

діями та особистою відвагою  вони вирішують основні задачі ДСНС. Тільки 

удосконалюванням профілактики пожеж, тактики їхнього гасіння, 

використанням досягнень науки і техніки в переоснащенні оперативно-

рятувальних підрозділів і високим професіоналізмом працівників можна 

досягти рішення задач, що стоять перед підрозділами ДСНС. 

Протягом 2022 року пожежно-рятувальні підрозділи Оперативно-

рятувальної служби цивільного захисту ДСНС здійснили 181 тис. 935 виїздів за 

сигналом «тривога», що в середньому становило 499 виїздів на добу або один 

виїзд на кожні 3 хв. 24 секунд. Впродовж року, з початку російської військової 

агресії проти України, ліквідовано 13 тис. 612 пожеж спричинених ворожими 

обстрілами населених пунктів, об’єктів економіки, життєзабезпечення та 

паливо-енергетичного комплексу, що забезпечувало у найкоротші терміни 

відновлення їх функціонування, під час гасіння пожеж врятовано 3 тис. 790 

осіб. [21] 
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Рис.1 – Середній час прибуття підрозділів ДСНС 

 

У  2022  року  із  застосуванням  засобів  індивідуального  захисту  

органів дихання  та  зору  пожежно-рятувальними  підрозділами  ДСНС 

ліквідовано майже кожну п’яту пожежу (9 тис. 775 пожеж) та небезпечних 

подій у житловому секторі, на виробництві і транспорті (21  %). У  переважній  

більшості  під  час  гасіння  пожеж  застосовувалася  одна  ланка ГДЗС, якими 

ліквідовано 8 тис. 595 пожеж (88 %), двома і більше ланками ліквідовано 1 тис. 

180 пожеж (12 %).  

Забезпеченість пожежно-рятувальних підрозділів та аварійно-

рятувальних  формувань ДСНС на кінець 2022 року ЗІЗОД становить 99% від 

затверджених  табелів до штатів. Для оснащення підрозділів ДСНС необхідно 

12 тис. 96 ЗІЗОД, на обліку знаходиться 14 тис. 994 апаратів із яких 12 тис. 7 

(80%) придатні для використання, 2 тис. 987 (20 %) несправні, некомплект 89 

апаратів. [21] 

Що стосується ЗІЗОД, що підлягають списанню то із 2 тис. 290 апаратів 1  

тис.  10  це  апарати  світових  виробників  які  відпрацювали  свій  ресурс  та 1 

тис. 280 апаратів виробництва Луганського ПАТ «Горизонт» на які відсутні 

комплектуючі для проведення ремонтів. Окремого  вирішення  потребує  

питання  щодо  капітального  ремонту 348  апаратів,  де  вартість  ремонту 
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редуктора  та  легеневого  автомату  орієнтовно  складає  близько  70%  вартості  

нового апарата. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Рис. 2 – Забезпеченість підрозділів ізолюючими апаратами  

 

Впродовж 2022 року для переоснащення ГДЗС поступило 4 тис. 215 

ЗІЗОД,  у тому числі 2 тис. 186 апаратів (52%) закуплених за кошти 

спеціального фонду, 1 тис. 921 апарат (46%) отримано в якості гуманітарної 

допомоги, 96 (2%) апаратів надійшло в комплекті нових пожежних 

автоцистерн, 12 (0,3%) отримано за рахунок місцевих програм цивільного 

захисту. На  кінець  2022  року  на  обліку  в  підрозділах  ДСНС  знаходиться 

793 компресори, із них 555 од. з робочим тиском 300 бар, що складає 65% від 

потреби та 235 компресорів з робочим тиском 200 бар, що на 32% перевищує 

потребу, враховуючи зняття з експлуатації ЗІЗОД Луганського ПАТ 

«Горизонт». За 2022 рік до підрозділів ДСНС надійшло 102 компресори з 

робочим тиском 300 бар, із них 53 закуплено за кошти спеціального фонду, 36 

отримано в якості гуманітарної допомоги, 8 поставлено в комплекті  нових  

пожежних  автоцистерн,  5  компресорів  одержано  за  рахунок  місцевих 

програм цивільного захисту. [21] 

Крім того, впродовж минулого року до підрозділів надійшло:  
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3 тис. 91 балон до ЗІЗОД; 

14 тис. 170 панорамних масок; 

306  од.  іншого  обладнання  ГДЗС  (датчики  нерухомого  стану,  

тепловізійні камери, комплекти для рятування людей, прилади для перевірки 

ЗІЗОД, нагнітачі повітря  тощо). 

Впродовж 2022 року суттєво оновлено парк автомобілів ГДЗС. За цей 

період в  територіальних  органах  ДСНС  переобладнано  за  сучасним  зразком 

31  автомобіль  газодимозахисної  служби.  Для  підготовки  

газодимозахисників  в  підрозділах  та  навчальних  закладах ДСНС  

знаходиться  12  теплокамер,  199  димокамер,  71  теплодимокамера, 8 

спеціалізованих тренувальних комплексів контейнерного типу та 142 полігонів 

(смуг) психологічної підготовки. [21] 

При такому  положенні з пожежами в країні, оперативно-рятувальні 

підрозділи мають потребу в першочерговому забезпеченні життєдіяльності 

своїх підрозділів. Значно ускладнює протипожежну роботу недостатнє 

фінансування і матеріально-технічне забезпечення ДСНС. 

Досвід  ліквідації великих і складних пожеж показує, що на результати 

оперативних дій підрозділів ДСНС безпосередньо впливає на рівень 

оснащеності та організації газодимозахисної служби (ГДЗС). Своєчасне і 

правильне використання цієї спеціальної служби, покликаної  виконувати 

оперативні дії по рятуванню людей та гасінню пожеж у непридатному для 

дихання середовищі і створювати умови сприятливі для дій підрозділів, 

дозволяє ліквідувати пожежі з мінімальними втратами. 

На даний час проблемним залишається питання діяльності 

газодимозахисної служби в гарнізонах районного рівня. З метою якісного 

обслуговування захисних дихальних апаратів у підрозділах малих гарнізонів, де 

відсутня можливість створення ГДЗС централізованого типу, як альтернатива, 

пропонується створити зональні бази ГДЗС. На цих базах пропонується 

організувати цілодобові чергування майстрів ГДЗС, які б обслуговували 

апарати декількох підрозділів гарнізону, виїздили на пожежі та виконували 
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обов’язки постового на посту безпеки, організовували роботу контрольно- 

пропускного пункту, надавали методичну допомогу у проведенні занять з 

особовим складом у захисних дихальних апаратах, здійснювали 

обслуговування теплодимокамер та інших споруд для підготовки 

газодимозахисників тощо. 

Таким чином, на ГДЗС покладаються особливо важкі і відповідальні 

оперативні задачі, якісне рішення яких вимагає високого рівня організації 

газодимозахисної служби, психологічної підготовки особового складу, гарного 

технічного оснащення, надійних і зручних засобів захисту. 

Метою даної кваліфікаційної роботи є розробка управлінських заходів, 

щодо вдосконалення підготовки газодимозахисників ГУ ДСНС України в 

Запорізької області. 

У зв'язку з цим перед освітнього рівня «магістр» ставилися такі задачі:  

-  проаналізувати оперативно - тактичну обстановку  підрозділів м. 

Запоріжжя; 

-  розробити науково-обґрунтовані рекомендації  щодо покращення  

роботи газодимозахисників у ГУ ДСНС України в Запорізької області. 

Отже об’єкт досліджень – підрозділи  ОРС ЦЗ ГУ ДСНС України в 

Запорізької області. 

Предмет – готовність газодимозахисників ОРС ЦЗ ГУ ДСНС України в 

Запорізької області до дій за призначенням. 
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1. АНАЛІЗ ТЕХНІЧНИХ ЗАСОБІВ  ПІДГОТОВКИ ОСОБОВОГО 

СКЛАДУ ГАЗОДИМОЗАХИСНОЇ СЛУЖБИ 

 

1.1. Комплексний підхід до розробки і використання тренажерів 

У тренажері штучно реалізується фізична чи функціональна модель 

технічної частини системи людина-машина і її взаємодії з зовнішнім 

середовищем. Імітація реальної обстановки у виді навчальної інформаційної 

моделі  дозволяє для кожного етапу навчання виділити тільки ту інформацію, 

що  необхідна в даній ситуації, чи спростити ускладнити навчальну задачу в 

залежності від успіхів навчання, змінити параметри і масштаб часу процесів, 

швидкість "руху" і відстані до об'єктів, створити екстремальні умови, аварійні і 

критичні ситуації. Багато чого з того, що може імітуватися на тренажерах, не 

можна відтворити на реальній техніці. Крім цього, на тренажерах можлива 

зупинка процесу навчання в будь-який момент для обговорення розвитку 

ситуації й аналізу рішень і дій того, якого навчають, багаторазове відтворення 

потрібної ситуації для придбання тим, якого навчають, необхідних навичок. 

За допомогою тренажера можуть зважуватися задачі професійного 

відбору, початкової підготовки працівників, відновлення втрачених навичок, 

підвищення кваліфікації, навчання роботі на новій техніці, вивчення нових 

прийомів керування, питання проектування, аналізу ситуацій, що склалися на 

реальному об'єкті, з метою пошуку найкращих рішень і ін. Застосування 

тренажерів економічно вигідно, тому що витрати на їхнє створення і 

експлуатацію менше ніж при використанні для навчання реальної техніки. [10] 

Застосування тренажерів скорочує час навчання і поліпшує його якість, 

оскільки дозволяє імітувати різні ситуації» які на реальній чи апаратурі в 

реальних умовах відтворити складно або  неможливо. Особливо ефективні 

тренажери при підготовці операторів складних і дорогих систем, атомних 

станцій, льотчиків, водіїв транспортних засобів і т.д. Витрати на тренажери 

окупаються протягом одного-двох років. Ефективність тренувань залежить від 

інтересу того, якого навчають, до тренінгу, складності завдання, уміння 
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тренуємого проводити самоконтроль, темпу постановки задачі, способу 

надання допомоги (підказки) і т.п. Для переходу уміння в навичку необхідно 

багаторазове повторення всієї послідовності операцій, але при цьому може 

знижуватися інтерес до тренування. Високий рівень інтересу підтримується 

завдяки розмаїтості операцій, але при цьому їхні комбінації зберігаються в тім 

виді, у якому вони закріплюються при їхньому згортанні в узагальнену дію. 

Складність завдання можна визначити по кількості елементарних операцій, 

який необхідно виконати, щоб логічно завершити дана дія. 

Проблема контролю за ступенем навченості тренуємого складна і 

різноманітна. Міряло якості виконання елементарних операцій - правильне 

виконання кожної дії і всієї  заданої послідовності. Контроль на більш пізніх 

стадіях тренувального процесу здійснюється за узагальненими показниками. 

При  цьому враховуються час, затрачуване на виконання даного набору дій, і 

кількість зроблених помилок. Якщо на етапі формування узагальнених дій при 

троєкратному виконанні того самого набору дій час їхнього виконання в 

кожнім циклі не скорочується і кількість помилок не перевищує задану норму, 

це означає, що тренувальний процес на цій стадії при даній складності завдань 

кінчений. 

Розглядаючи взаємозв'язок самоконтролю і контролю  на різних стадіях 

тренінгу, необхідно враховувати, що на початкових стадіях тренувань 

повинний здійснюватися контроль за правильністю виконання кожної операція. 

При виявленні помилки варто негайно звернути на неї увага того, якого 

навчають, і повторити операцію, раніше неправильно виконану. Такий підхід 

забезпечує формування правильних початкових навичок виключає імовірність 

переучування. У випадках, коли не вдається здійснити поопераційний 

контроль, розробляються міри і здійснюються самоконтроль і поетапний 

контроль. З придбанням працівником професійних навичок застосування 

тренажерів не закінчується, оскільки немає межі росту професійної 

майстерності. Реальна практична діяльність дуже часто не містить у собі умов 

для цілеспрямованого формування професіоналізму більш високого рівня, тому 
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потрібно застосування спеціалізованих тренажерів і після того, що як 

навчається приступив до самостійної роботи. 

Один з підходів до створення і експлуатації навчально-тренувальних 

комплексів, при якому буде врахована необхідність одночасного 

удосконалювання найбільш важливих професійно-важливих якостей особового 

складу ГДЗС, може бути представлений у такий спосіб. Виходячи з досвіду 

попередників і товаришів по службі,  особистого  виконання  тих  чи інших 

технологічних операцій  виділяються якості, що є найбільш важливими для  

конкретної операції,  і визначається як,  принаймні якісно,  вони будуть  

виявлятися  в  умовах  зміни зовнішнього середовища і технічної оснащеності. 

Аналізуючи дані по діяльності особового складу, нескладно визначити безліч P 

передбачених технологічних операцій, а також відповідні однотипні 

технологічні операції, що вимагають від персоналу наявності однакових 

якостей, і часи їхнього виконання. Тоді, створюючи навчально-тренувальні, 

можна передбачити створення умов для виконання тих чи інших навчальних 

завдань, виходячи з того, що та сама операція може вимагати різних 

психофізіологічних якостей. У цьому випадку кількість навчальних завдань q
’
, 

у яких передбачене тренування k-го якості, може бути розраховане як 

                                           q q q Qk i k
k KK Pi K
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                              (1.1) 

де Q - загальна кількість навчальних завдань, що можуть бути відпрацьовані на 

відповідному НТК; 

 qk - кількість однотипних технологічних операцій, що вимагають від 

особового складу наявності k-го якості; 

   K -  підмножина операцій, що вимагають наявності k-го якості; 

   P - множина технологічних операцій, виконання яких передбачено для 

особового складу. [11] 

А час, який необхідно виділити на тренування k-го якості, відповідно 
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                        (1.2) 

де  T - загальний час виконання учбово-тренувального завдання на 

розглянутому комплексі; 

      tk  -  час виконання однотипних k-х  технологічних  операцій, що 

вимагають від особового складу наявності k-го якості. 

Такий підхід дозволить найбільш простим шляхом врахувати ефекти 

взаємодії, оскільки, наприклад, тренування в перенесенні потерпілих по 

маршових сход сприяє розвитку як витривалості, так і здатності орієнтуватися в 

просторі,  координаційних якостей, групової злагодженості. Крім того, у цьому 

випадку не представляє особливої складності організувати учбово-тренувальні 

заняття в засобах індивідуального захисту таким чином, щоб вони 

закінчувалися виконанням вправ по перенесенню потерпілих і ваг різними 

способами, що сприяє розвитку спеціальної витривалості. Або  ж  передбачити  

виконання вправ по пересуванню в зазначеному напрямку чи по заданому 

маршруті в умовах повної невидимості, що позитивно  впливають  на розвиток  

уміння  орієнтуватися  в  просторі. 

 

1.2 Навчально-тренувальні комплекси спеціальної підготовки 

 

Спеціальні тренажери 

У тренажері штучно реалізується фізична або функціональна модель 

технічної частини системи людина-машина і її взаємодії з зовнішнім 

середовищем. Імітація реальної обстановки у виді навчальної інформаційної 

моделі  дозволяє для кожного етапу навчання виділити тільки ту інформацію, 

що  необхідна в даній ситуації, спростити або ускладнити навчальну задачу в 

залежності від успіхів навчання, змінити параметри і масштаб часу процесів, 

швидкість "руху" і відстані до об'єктів, створити екстремальні умови, аварійні і 

критичні ситуації. Багато чого з того, що може імітуватися на тренажерах, не 

можна відтворити на реальній техніці. Крім цього, на тренажерах можлива 
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зупинка процесу навчання в будь-який момент для обговорення розвитку 

ситуації й аналізу рішень і дій того, якого навчають, багаторазове відтворення 

потрібної ситуації для придбання тим, якого навчають, необхідних навичок. 

За допомогою тренажера можуть вирішуватися задачі професійного 

добору, первісної підготовки працівників, відновлення втрачених навичок, 

підвищення кваліфікації, навчання роботі на новій техніці, вивчення нових 

прийомів керування, питання проектування, аналізу ситуацій, що склалися на 

реальному об'єкті, з метою пошуку найкращих рішень та ін. 

Застосування тренажерів економічно вигідно, тому що витрати на їхнє 

створення і експлуатацію менше ніж при використанні для навчання реальної 

техніки. 

Застосування тренажерів скорочує час навчання і поліпшує його якість, 

оскільки дозволяє імітувати різні ситуації які на реальній апаратурі або в 

реальних умовах відтворити складно або неможливо. Особливо ефективні 

тренажери при підготовці операторів складних і дорогих систем, атомних 

станцій, льотчиків, водіїв транспортних засобів і т.д.  

Витрати на тренажери окупаються протягом одного-двох років. 

Ефективність тренувань залежить від інтересу того, якого навчають, до 

тренінгу, складності завдання, уміння тренуємого проводити самоконтроль, 

темпу постановки задачі, способу надання допомоги (підказки) і т.п. Для 

переходу уміння в навичку необхідно багаторазове повторення всієї 

послідовності операцій, але при цьому може знижуватися інтерес до 

тренування. Високий рівень інтересу підтримується завдяки розмаїтості 

операцій, але при цьому їхні комбінації зберігаються в тім виді, у якому вони 

закріплюються при їхньому згортанні в узагальнену дію. Складність завдання 

можна визначити по кількості елементарних операцій, який необхідно 

виконати, щоб логічно завершити дана дія. [12] 

Проблема контролю за ступенем навченості тренуємого складна і 

різноманітна. Міряло якості виконання елементарних операцій - правильне 

виконання кожної дії і всієї  заданої послідовності. 
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Контроль на більш пізніх стадіях тренувального процесу здійснюється за 

узагальненими показниками. При цьому враховуються час, що затрачується  на 

виконання даного набору дій, і кількість зроблених помилок. Якщо на етапі 

формування узагальнених дій при троєкратному виконанні того самого набору 

дій час їхнього виконання в кожнім циклі не скорочується і кількість помилок 

не перевищує задану норму, це означає, що тренувальний процес на цій стадії 

при даній складності завдань кінчений. 

Розглядаючи взаємозв'язок самоконтролю і контролю  на різних стадіях 

тренінгу, необхідно враховувати, що на початкових стадіях тренувань 

повинний здійснюватися контроль за правильністю виконання кожної операція. 

При виявленні помилки варто негайно звернути на неї увага того, якого 

навчають, і повторити операцію, раніше неправильно виконану. Такий підхід 

забезпечує формування правильних початкових навичок виключає імовірність 

переучування. У випадках, коли не вдається здійснити поопераційний 

контроль, розробляються міри і здійснюються самоконтроль і поетапний 

контроль. З придбанням працівником професійних навичок застосування 

тренажерів не закінчується, оскільки немає межі росту професійної 

майстерності. Реальна практична діяльність дуже часто не містить у собі умов 

для цілеспрямованого формування професіоналізму більш високого рівня, тому 

потрібне застосування спеціалізованих тренажерів і після того, що як 

навчається приступив до самостійної роботи. 

Роботи зі створення тренажерів для підрозділів ДСНС України 

проводяться виходячи з їх потреб і рівня розвитку пожежно-рятувальної  

техніки. Необхідність підготовки особового складу підрозділів ДСНС України  

для роботи в різних екстремальних умовах обумовлює потреба в тренажерах 

різного ступеня складності. 

Тренажери у підрозділах ДСНС України одержують усе більш широке 

застосування. У своїй більшості вони знаходяться в навчальних закладах і 

підрозділах ДСНС в областях і, як правило, виконані силами даного підрозділу 

і з засобів, що знаходяться в його розпорядженні. Можна привести приклади 
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тренажерів по відпрацьовуванню практики водіння автомобіля, 

обслуговуванню автоматичних установок виявлення і гасіння пожеж, забору і 

подачі вода, відпрацьовування правильності прийняття рішень керівником 

гасіння пожежі в умовах психологічної напруженості й обмеженого часу і деякі 

інші. [13] 

У підрозділах ДСНС України, що охороняють об'єкти, створюються 

тренажерні комплекси, на яких відпрацьовуються прийоми і тактика гасіння 

пожеж з урахуванням специфіки охоронюваних об'єктів. 

За кордоном, для підготовки пожежних і придбання ними визначених 

умінь і навичок використовуються тренажери, оснащені устаткуванням, що 

включає в себе мікрокомп'ютери, ЕОМ, радіотехнічні пристрої, різні імітатори і 

кінопроекційну апаратуру. Більшість тренажерів призначена для 

відпрацьовування тактичних прийомів боротьби з пожежами, рятувальних 

робіт, навчання пожежних планувати свої дії і віддавати команди в умовах, 

максимально наближених до обстановки реальної пожежі, імітація розвитку і 

гасіння пожежі і т.д. 

Для тренування пожежних у США, наприклад, випускається дешевий і 

простий імітатор даху. Основа тренажера – рама розміром 4,9х2,4 м, виконана з 

брусів перетином 5х20 см, нормальний кут схилу - 45°. Може бути 

змонтований як на землі, так і на будь-якій висоті. У США розроблений  

тренажер, що імітує безперервне сходження і призначений для виконання з 

різною швидкістю ритмічних і загальорозвиваючі вправ. [14] 

Конструкція тренажера для пожежних яка описана в роботі, являє собою 

оптичний двохкамерний пристрій у сполученні з проектором, що дозволяє 

імітувати розвиток і гасіння пожеж. 

У США випускаються імітаційні командні тренажери для 

відпрацьовування подачі та виконання команд стосовно до ситуацій, типовим 

для реальних пожеж. Пристрій виготовлений на базі мікро ЕОМ із записаної в її 

пам'ять інформацією для відтворення на екрані різних ситуацій і забезпечує 

коректування команд у випадках прийняття помилкових рішень. 
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Так, один із тренажерів складається з  двох кінопроекторів, розташованих 

позад екрана, набору кінострічок; ЕОМ, зв'язана з проекційною апаратурою; 5 

калориферів, що   знаходяться перед екранів і спрямованих на слухачів. Тиск 

інертного газу, застосовуваного пожежним для гасіння полум'я, сприймається 

екраном і передається на динамометричні датчики, сигнали від яких надходять 

на ЕОМ. керуючою проекційною апаратурою і  калориферами. При правильних 

діях пожежного оптичний пристрій поступове перекриває зображення полум'я, 

відповідно зменшується випромінювання тепла і голосність звукового 

супроводу. 

У Великобританії в міжнародному навчальному центрі мається радар-

тренажер, призначений для пошукових і рятувальних робіт. У пожежній 

охороні цієї країни використовуються також тренажери, по типу близькі до 

застосовуваного в  авіації. [15] 

Ефективність гасіння пожежі багато в чому залежить від підготовленості 

молодших офіцерів і пожежних. Для рішення проблем підбора молодших 

офіцерів і підготовки пожежних, а також контролю за рівнем їхніх знань і умінь 

розроблений модулятор, в основу якого закладений  мікрокомп'ютер. 

Оператор може задати на ЕОМ безліч ситуацій. Він вибирає причину 

пожежі, тип будинку, вогнище пожежі, швидкість поширення полум'я, може 

вивести пожежа за межі будинку. нагору і вниз по сходам і так далі. На ЕОМ 

припустимо відтворення біля мільйона ситуацій. Оператор може створити свій 

варіант пожежі, може взяти його зі статистики або скористатися описаний 

раніше і повторити ситуацію. Вивчивши інструкцію, той, якого навчають, може 

приступити до рішення задачі. Перед ним розташовані 2 монітори: на одним-

дисплей цього модулятора, а на іншому - відеоплівка з зображенням пожежного 

автомобіля, що рухається до вогнища пожежі, і загального виду пожежі в 

момент прибуття автомобіля. Той, якого навчають, подає на контрольний 

пристрій модулятора по радіо свої команди, що вводиться інструктором в ЕОМ. 

Пристрій з'єднаний з магнітофоном, що відтворює  шумове тло. 

Одне з переваг тренажера полягає в тім, що складність  завдання може 
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змінюватися в залежності від рівня підготовленості опитуваного. 

У США випускаються радіо технічні пристрої, імітатори для пожежно-

тактичних ігрових навчань, що дозволяють проводити навчання керівників 

гасіння  пожеж і іншого начальницького складу  плануванню дій і віддачі 

команд в умовах, що відповідають обстановці реальної пожежі. Можливо  

використання ЕОМ у тренажері для  керівників гасіння пожеж різних видів. 

Відповідно до розробленої програми, можна простежити зміна обстановки в 

часі на пожежах з обліком обраної керівником тактики гасіння. Модель містить 

у собі зведення про назви вулиць міста, шумах на місці пожежі, часу доби, 

кліматичних умовах і ін. Перед початком тренування  ці дані вводяться в ЕОМ, 

причому допускається вносься зміни в прийняту модель з урахуванням 

непередбачених обставин, що мають місце на реальних пожежах. Моделюється 

обстановка в приміщенні на першій стадії пожежі з урахуванням відкривання 

дверей, розкриття вікон і інших прорізів. Моделювання вуличних ситуацій 

виробляється з урахуванням використання телевізійної системи, що працює в 

замкнутому режимі. Весь хід тренування документується на папері форматом 

А4. Після тренування проводиться аналіз прийнятих рішень і допущених 

помилок. [16] 

Також мається тренажер, що має вид сталевої емальованої класної дошки 

з набором з 250 магнітних елементів, що позначають залізничні цистерни, 

автомобілі, літаки, вертольоти, пожежні машини, рукавні лінії і стволи, 

символи для вказівки позицій персоналу пожежно-рятувальних підрозділів і 

положення жертв інциденту. 

Застосування ЕОМ відкриває нові перспективи в організації навчального 

процесу, сприяє підвищенню професійної підготовленості пожежних.  Однак на 

шляху впровадження ЕОМ у навчальному процесі виникають перешкоди. 

Серед них недовіра до цієї техніки, що виявляється в основному пожежними 

старшого покоління, навички яких формувалися 15-20 років тому. Рятування 

від цього упередження можливо завдяки підвищенню якості навчальних 

програм, розробці спеціальних тренажерів, більш широкому використанню 
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реклами переваг цього методу навчання, популяризації позитивного досвіду, 

накопиченого пожежною охороною. Мають значення і власні навички 

користувача ЕОМ, якість інформації, що вводиться, надійність і зручність 

технічного обслуговування. 

Розробка навчальних програм для навчання з застосуванням ЕОМ має 

тактичний і стратегічний характер. Проведені дослідження  свідчать про 

ефективність використання при навчанні пожежних ЕОМ: для імітації 

можливих пожеж, при виборі пожежонебезпечних ситуацій, відпрацьовуванню 

прийняття рішень і аналізі прийнятих рішень. Навчання пожежних гасінню 

пожеж різного типу (горіння газу, будинків, складів і т.д.) також проводиться за 

допомогою ЕОМ. При цьому способі навчання можливий самостійний аналіз  

тих, яких навчають, своїх успіхів і невдач. За допомогою ЕОМ можна будувати 

кольорові графіки, що робить процес навчання більш цікавим і дохідливим. 

Крім того, можуть застосовуватися відеодиски і стрічкові програвачі, що 

ілюструють процеси, що відбуваються на пожежах. ЕОМ не може замінити 

інструктора і тренувальні площадки, але багато аспектів пожеж і аварійних 

ситуацій можуть бути враховані за допомогою комп'ютерних програм. 

Так у пожежній охороні ФРН ЕОМ не одержали широкого поширення, 

але багато пожежні з обов'язку служби працюють з ними і вивчають їхньої 

можливості. Існує програма для навчання пожежних з використанням мікро 

ЕОМ. Програма розрахована на рядових пожежних і керівників різних рівнів. 

Відповідно до цього рівня пропонуються різні ситуації. При подачі 

неправильної команди програма зупиняється. Програма може бути використана 

для навчання починаючих пожежних. [17] 

У США підготовлені і тиражовані тематичні навчальні посібники для 

пожежних, записані на магнітній стрічці і, що відтворюються з допомогою 

дисплейних пристроїв. 

Для тренування пожежних команд ВВС США використовують відеогри. 

Програми розраховані на одиночну і групову підготовку, записані на 

відеомагнітофон і введені в комірки пам'яті комп'ютера. ЕОМ сприяє виборові 
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оптимальних рішень і тактичних прийомів гасіння конкретної пожежі. 

    Відомо, що аудіовізуальні засоби володіють цілим поруч незаперечних 

достоїнств: 

- забезпечують висока якість відтворення дійсності; 

- сприяють активній участі тих, яких навчають, у навчальному процесі і 

кращому освоєнні ними матеріалу; 

- можуть бути використані повторно для удосконалювання підготовки 

пожежних; 

- допомагають не тільки засвоювати знання, але й аналізувати, оцінювати 

реакцію учасників навчального процесу в різних спеціально створюваних 

ситуаціях. 

Програмні засоби аудіовізуального навчання поділяються на чотири 

категорії: 

1) програми безпосереднього спостереження, що складаються на основі 

"життєвих ситуацій"; 

2) програми, призначені для багаторазового використання, 

розроблювальні на основі дослідницької роботи; 

3) самоспостереження, що представляють собою записані дії одного йди 

групи осіб для наступної демонстрації  з метою аналізу і поліпшення" дій, що 

відпрацьовуються; 

4) програми навчання на основі ЕОМ і з використанням аудіовізуальних 

засобів. 

Програма навчання розділяється на визначену кількість послідовних 

адресних завдань і питань. В залежності від точності отриманої відповіді ЕОМ 

визначає послідовність чергового завдання. [18] 

Розглядаються можливості і технічні засоби навчальної аудиторії, 

призначеної для навчання керівників гасіння пожежі та оснащеної 

найсучаснішими аудіовізуальними технічними  засобами.  У  ній установлено 

кілька екранів: великий передній - 1,2 х 3.6 м, дві бічних - площі 0,4 м
2
, 

стельовий - розміром 3 х 3 м. Є кольоровий телевізор, що приймає сигнали 
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кабельного телебачення  або працює від відеомагнітофона. На екрани 

проектується картина палаючого об'єкта, крім того, відтворюється і звукове 

тло: тріск, шум, вибухи. За допомогою засобів радіозв'язку керівник гасіння 

пожежі веде переговори, одержує необхідну інформацію, приймає рішення, 

передає команди. Результати можна спостерігати на екрані. Усі 

радіопереговори документуються для наступного їхнього аналізу. 

Професійне навчання пожежних за допомогою телебачення дуже широке 

поширення одержало в США. 

Приклад використання телемережі при підготовці пожежних 

розглядається в роботі. У 40 пожежних частинах одночасно транслювалися 

пожежно-технічні навчання, проведені у великому магазині з продажу меблів. 

Також навчання пожежних з єдиного навчального центра по кабельній 

телемережі. У США Національна Асоціація протипожежного захисту провела 

заняття з трансляцією (30 хв.) по телевізійному каналі за допомогою супутника. 

Випущено систему з телекомп'ютером типу 606 для прямого оповіщення 

населення про протиаварійні заходи. [19] 

Спеціальні тренажери для протипожежної підготовки створюються таким 

чином, щоб вони робили комплексні акустичні, візуальні та інформаційні 

впливи на той, якого навчають, персонал.  

Так, пожежні багатьох країн визнають, що ефективність застосування 

вогнегасників могла б бути набагато вище, якби персонал об'єктів ДСНС мав 

більше навичок у роботі з ними. Складність полягає в тому, що спосіб 

приведення в дію практично кожного вогнегасника має свої специфічні 

особливості. Оскільки єдина міжнародна система в цьому питанні навряд чи 

буде найближчим часом уведена в життя, то коштує більше уваги приділяти 

практичним заняттям. 

Досвід підготовки особистого складу до роботи з вогнегасниками 

показує, що питання навчання й тренування гасіння відповідних пожеж не 

настільки прості, як це здається на перший погляд. Обумовлено це як малим 

часом оперативної роботи (порядку 15-30 секунд), так і вимогами економічного 
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характеру (зокрема, у середньому вогнегасник коштує порядку 10$). У зв'язку із 

цим немаловажну роль повинне зіграти створення вогнегасників-тренажерів. Їх, 

як правило, наповнюють водою. Заряд викидається під дією стисненого газу. У 

процесі навчання й тренування саме головне не те, чим наповнений 

вогнегасник, а те, як безпосередньо йде вдосконалювання вмінь пускати в хід 

вогнегасник і відпрацьовувати тактичні прийоми гасіння пожежі. Кожен 

пожежний повинен згасити не по одному вогнищу пожеж класів А, В, З, D, E. 

При цьому постійно необхідно нагадувати, що пожежі класів D й E водою 

гасити не можна.  Тому для навчання гасінню пожеж цих класів вогнегасники-

тренажери повинні бути наповнені інертними газами або просто порошком. 

Підготовка добровольців у Німеччині також не має істотних відмінностей 

від професійних пожежних. Щоб потрапити в команду, потрібно пройти 

вступні курси, а потім строгий медогляд. Здобувач зможе продовжити свою 

підготовку тільки у випадку, якщо він пройшов медичний контроль і визнаний 

повністю здоровим. При цьому щоб брати участь у гасінні пожеж, одних лише 

вступних курсів недостатньо. Потрібно як мінімум пройти курси радіозв'язку та 

підготовку по використанню дихальних апаратів. У Кельні шлях будь-якого 

пожежного в професію починається з величезного яскраво-червоного будинку 

на окраїні міста. Сучасна будова, що здалеку нагадує сполохи вогню, оточено 

лабіринтами із заборів і ангарів з пожежними машинами. Тут перебуває 

головне пожежне управління міста Кельна, а по сумісництву і навчальний 

центр для майбутніх приборкувачів вогню - як професійних, так і добровільних. 

У холі висить екран з розкладом занять: предмет, час, аудиторія. [12] 

 

Теплодимокамери 

Устаткування та оснащення теплодимокамер, з одного боку, дозволяє 

створювати обстановку,  максимально наближену до реального на пожежі,  з 

іншого боку - забезпечує безпека особового складу під час проведення занять. 

До складу теплодимокамер, як правило, входять наступні приміщення: 

- тепло камера;  



 

 

 

25 

 

- димокамера;  

- контрольний пост ГДЗС; 

- душова; 

- кімнати для: 

- медичного огляду газодимозахисникiв;  

- включення (вимикання) їх у СИЗОД у зимовий час;  

- розміщення димоутворюючих і  димовитяжних  установок  та 

устаткування;  

- апаратна (пульт керування) для  керування  приладами  

теплодимокамери  та контролю роботи газодимозахисникiв у тепло - і 

димокамерах. 

Димокамера обладнається системою примусової витяжної вентиляції, 

створення і контролю необхідної температури, приладами зв'язку і аварійного 

висвітлення, пристроями для створення фізичних навантажень. Для створення 

імітації факторів пожежі (вибухи, шуми, обвалення і т.д.) теплодимокамери 

обладнаються спеціальними пристроями. Тепло- і димокамери оснащуються: 

тренажерами,  вантажами різної маси і  ергометрами для створення фізичних 

навантажень, приладами контролю температури у приміщенні та 

функціональному стані газодимозахисникiв. Для  здійснення відеоконтролю за 

знаходженням особового складу теплокамеру у більшості гарнізонів 

розташовують поруч  із  апаратної керування, а  у  стіні (перегородці) 

улаштовують віконний проріз із такого розрахунку, щоб був забезпечений 

огляд всієї площі теплокамери. 

До складу димокамер входять трансформують  перегородки, що,  для  

створення заданої обстановки, пристрої і прилади для імітації факторів пожежі 

та контролю за місцезнаходженням газодимозахисникiв. Обов'язково 

димокамера обладнається  аварійним висвітленням з незалежним джерелом 

живлення та вентиляцією.  Площа димокамери повинна бути не менш 10 м
2
 на 

людину.  

При проведенні занять у теплодимокамері дотримуються наступні умови: 
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у теплокамерi: 

- температура повітря +20+58 С; 

- відносна вологість 25 - 30 %; 

- концентрація вуглекислого газу - не більше 5 %; 

- концентрація окису вуглецю - не більше 0.024 %; 

- освітленість 150 - 200 лк; 

у димокамері: 

- температура повітря - не більше +30 С; 

- відносна вологість - до 100 %; 

- аварійна  примусова  вентиляція  повинна забезпечувати зміст у 

приміщенні димокамери вуглекислого газу не більше 5 % , а окису вуглецю  - 

не більше 0.024 %  протягом 5 хвилин з моменту її включення. [9] 

Висновки по 1 розділу 

Аналіз особливості експлуатації учбово-тренувальних комплексів за 

кордоном показав, що вони, у першу чергу стаціонарні, використовуються не 

тільки для навчання пожежних, але і для тестування пожежно-технічного 

озброєння та оснащення, оцінки фізіологічних показників особового складу. 

Комплексна оцінка результатів діяльності здійснюється шляхом детального 

розбору відеозйомки заняття. 

 

2. ОЦІНКА ПАРАМЕТРІВ ОПЕРАТИВНОЇ ОБСТАНОВКИ З 

НАДЗВИЧАЙНИМИ СИТУАЦІЯМИ В  ГУ ДСНС УКРАЇНИ В 

ЗАПОРІЗЬКОЇ ОБЛАСТІ 

 

2.1. Соціально-економічна характеристика міста Запоріжжя  

Запорі жжя — місто в Україні на Запорожжі, адміністративний центр 

Запорізької області, розташований на річці Дніпро. Місто, разом з 

навколишніми поселеннями, утворює Запорізьку агломерацію. Населення — 

770 тис. осіб, площа міста 240 км². Місто Запоріжжя є одним з найбільших 

адміністративних, індустріальних і культурних центрів півдня України. Воно 
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розташоване на головній воднотранспортній магістралі — річці Дніпро, у місці 

її перетинання транспортно-комунікаційними коридорами, що з'єднують 

південь України з центром Росії, Донбас із Криворіжжям і Закарпаттям. 

Відповідно до Зведеної схеми районного планування України Запоріжжя займає 

важливе місце в регіональній системі розселення і несе функції обласного, 

міжнародного і районного центрів, кожний з який має свою зону міжселищного 

обслуговування. Так, у зоні впливу Запоріжжя як обласного центра на території 

2690 тис. га розташовано 14 міст, 23 селища міського типу, значна кількість сіл 

і проживає понад 2 млн чоловік. Більше 4 тис. га зайняті водними просторами 

(12,8%), порядку 8 тис. га займають промислові, комунально-складські об'єкти, 

спецтериторії, 17,6% міських земель використовується в сільському 

господарстві. Вільні міські землі, що становлять 1,6% від усієї території міста 

Запоріжжя, роздроблені і дисперсно розташовані в плані міста. 

Забудова міста представлена компактною відкритою структурою і 

розташована на обох берегах р. Дніпро. Лівобережна частина — лінійна і дуже 

неоднорідна по функціональному зонуванню. Селітебні території, що 

розчленовуються транспортними і комунікаційними коридорами, витягнуті 

уздовж берегів і безпосередньо примикають до промислових територій. У 

результаті значна частина житлової забудови (до 70%) знаходиться в зонах 

впливу промислових підприємств. Правобережна частина міста більш 

компактна і однорідна по функціональному зонуванню. Промислові 

підприємства Хортицького промрайону, будучи більш «чистими» в 

екологічному плані виробництвами, не роблять негативного впливу на житлову 

забудову.  

Запоріжжя — великий промисловий центр та технополіс, створений за 

комплексною схемою. Тут сконцентровано найпотужніші: 

1. металургійні — Запоріжсталь, Дніпроспецсталь, Запорізький 

алюмінієвий комбінат, Запорізький титано-магнієвий комбінат, Запорізький 

завод феросплавів; 

2. машинобудівні — Мотор Січ, ТОВ Завод під'ємно-транспортних 
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машин  один з найбільших кранобудівних заводів України, Завод імені 

Войкова; 

3. енергетичні — ДніпроГЕС, Запорізький трансформаторний завод; 

гірничодобувні підприємства та численні науково-дослідні заклади. 

«Мотор Січ» є одним із найпотужніших у світі виробників авіаційних 

двигунів для літаків «Мрія», «Руслан», а також для гелікоптерів Мі-26 та 

багатьох інших машин. ДП ЗМКБ «Прогрес» ім. академіка О. Г. Івченка — 

один з найбільших у СНД та світі проектувальників авіаційних двигунів та 

енергетичних установок. Запорізький автомобілебудівний завод (ЗАЗ) — єдине 

в країні підприємство, яке має повний виробничий цикл виготовлення 

автомобілів. Що раніше виробляв автомобілі «Запорожець», «Таврія» й 

«Славута», а зараз — «Sens», «Lanos», «Forza», «Opel», автобус «I-VAN». 

Екологічна ситуація у м. Запоріжжі і регіоні напружена, причина чого — 

насиченість промисловими підприємствами і недосконалість очищувальних 

технологій. У 2007 р. порівняно з 2000 р. викиди забруднюючих речовин в 

атмосферне повітря промислових підприємств Запорізького регіону 

збільшились з 333,3 тис. т до 347,6 тис. т (4,2%), 

Культурний фон міста створюють філармонія, низка музеїв, театри, 

бібліотеки. Серед них:  академічний музично-драматичний театр ім. Магара, 

муніципальній театр-лабораторія «VIE», театр юного глядача, ляльковий театр, 

кінний театр «Запорозькі козаки», запорізький обласний краєзнавчий музей,  

музей історії запорозького козацтва, запорізький обласний художній музей, 

музей історії зброї (приватний), зпорізька обласна універсальна наукова 

бібліотека імені О. М. Горького. 

У місті Запоріжжі функціонують такі основні вищі навчальні заклади: 

Запорізький національний університет, Запорізький національний технічний 

університет, Запорізький державний медичний університет, Запорізька 

державна інженерна академія, Запорізький інститут економіки та 

інформаційних технологій. У місті працюють такі коледжі та технікуми: 

Запорізький авіаційний коледж, Запорізький електротехнічний коледж ЗНТУ.  
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2.2. Аналіз роботи газодимозахисної служби Запорізького гарнізону  

за 2022 рік 

 

Впродовж 2022 року робота газодимозахисної служби була організована 

згідно з вимогами Настанови з газодимозахисної служби, затвердженої наказом 

МНС України  № 1342 від 16.12.2011 року, за рахунок чого забезпечено 

справний технічний стан та оперативна готовність ГДЗС Запорізького 

гарнізону. 

Протягом 2022 року особовим складом пожежно-рятувальних підрозділів 

Запорізького гарнізону  ліквідовано 3763 пожеж (5528 пожежі в 2021 році). За 

допомогою ланок ГДЗС ліквідовано 244 пожеж (418 пожеж в 2021 році), з них 

11 пожеж (16 пожеж в 2021 році) ліквідовано двома та більше ланками. 

Загальний час роботи ланок склав 6190 хвилин  (2021 рік - 8883 хвилин), з них 

385 хвилин працювало дві та більше ланки (2021 рік - 720 хвилин). 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Рис. 2.1. – Участь ГДЗС у гасінні пожеж 
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В підрозділах ГУ ДСНС України у Запорізькій області на обліку 

знаходиться 185 апаратів «АСП-2», 12 апаратів «ОМЕГА-С», 20 апаратів «МК-

2», 100 апаратів «Dragger» PA-92», 76 апаратів «Dragger» PA-94 PLUS», 39 

апаратів «Dragger» PSS-5000», 10 апаратів «MSA AUER BD Compact», 

15 апаратів «АПІМ-1-7,0-300»,  72  апарата «Dragger»  PSS-3000», 243 апаратів 

«Dragger» PSS-4000», 104 апаратів «MSA AIRGOFIX», 46 апаратів «Постауер-

SL/SL-Q». На балансі Головного управління - 682 апаратів та на балансі 

об’єктів, які охороняються підрозділами ДСНС – 240 апаратів. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Рис.2.2. – Забезпеченість Запорізького гарнізону ізолюючими апаратами 

 

Для обслуговування ЗІЗОД станом на 01.01.2023 року на території 

Запорізької області повноцінно функціонує відділення бази ГДЗС ЧТС 

м. Запоріжжя, яка обслуговує всі пожежно-рятувальні підрозділи на 

підконтрольній території. На чергуванні відділення бази ГДЗС знаходиться 1 

автомобіль ГДЗС та 1 автомобіль ПБ ГДЗС, які забезпечують доставку, заміну 
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та дозаправку апаратів на пожежах, аваріях, заняттях та навчаннях. 

За звітній період відділенням бази ГДЗС Запорізького гарнізону було 

здійснено 143 виїзди, з них 36 виїзди для заміни або заправлення балонів ЗІЗОД 

безпосередньо на пожежах. 

В підрозділах працює 18 контрольних постів ГДЗС. Психологічну та 

фізичну підготовку газодимозахисників забезпечують 1 теплодимокамера, 1 

смуга психологічної підготовки м. Запоріжжя, а також в 1, 4, 7, 35 ДПРЧ 

4 ДПРЗ введені в дію пости ГДЗС з наповнювальними пунктами, які оснащені 

компресорами «Bauer» для наповнення стиснутим повітрям балонів ЗІЗОД. 

З метою підвищення рівня оперативної підготовки газодимозахисників, 

протягом 2022 року проведено 104 учбових занять на свіжому повітрі та 52 

занять в ТДК. 

Відповідно до вимог Наказу зі службової підготовки Запорізького 

обласного гарнізону цивільного захисту протягом 2022 року ОКЦ ГУ ДСНС 

України у Запорізькій області постійно проводяться заняття в ТДК з особовим 

складом підрозділів м. Запоріжжя з використанням спеціальної пожежної 

техніки. Встановлено, що більшість підрозділів відповідально відноситься до 

проведення занять та здатні виконувати завдання з ліквідації пожеж, НС та 

подій при роботі в апаратах на стиснутому повітрі. Під час проведення 

оперативних дій на навчаннях та заняттях порушень безпеки праці допущено не 

було. 

Згідно з річним план-графіком проводилось технічне обслуговування 

компресорного обладнання та апаратів ЗІЗОД, здійснювався нагляд за 

експлуатацією і практичним використанням автомобілів ГДЗС, 

димовсмоктувачів та іншого пристосованого обладнання. 

Завдяки проведеній роботі Головного управління з місцевими органами 

влади, надходження гуманітарної допомоги та закупівель за рахунок 

спеціального фонду  у 2022 році підрозділи Головного управління  отримали 

116 апаратів на стиснутому повітрі «Dragger  PSS-4000» з рятувальними 

пристроями та 476 панорамних масок до них, 5 компресорів електричних 
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«Bauer», 4 компресора бензинових «Icon», 2 тестера «Dragger». 

В серпні 2022 року в оперативний розрахунок введено автомобіль ГДЗС 

на шасі «Magirus-Deutz», який було отримано у вигляді гуманітарної допомоги 

від країн Євросоюзу у березні 2022 року. В зв’язку з відсутністю резервного 

автомобіля ГДЗС було прийнято рішення щодо переобладнання насосно-

рукавного автомобіля (АНР) в автомобіль газодимозахисної служби (АГДЗС). 

На АГДЗС встановлено повітряний компресор, переносний нагнітач повітря та 

генератор з пусковим пристроєм, що дозволяє залучати АГДЗС на пожежі та 

НС в місцях, де відсутнє електричне живлення. Також АГДЗС 

укомплектований повітряними балонами у кількості 20 шт., ЗІЗОД у кількості 6 

шт., панорамними масками у кількості 50 шт., засобами РХБЗ, обладнанням 

поста безпеки, що дозволяє використання автомобіля для рішення більшої 

кількості задач при ліквідації НС. 

В 2022 року в підрозділах ГУ ДСНС України у Запорізькій області 

продовжувалась робота щодо введення в оперативний розрахунок для роботи в 

непридатному для дихання середовищі ланками ГДЗС датчиків нерухомого 

стану марки «Dragger». Датчик нерухомого стану дозволяє надати своєчасну 

допомогу ланки ГДЗС, яка потрапила в аварійну ситуацію. (Методичні 

рекомендації №05/8/1304 від 22.11.2019 року). 

В  серпні 2022 року внаслідок зі збільшенням особового складу чергових 

караулів за рахунок прибулого особового складу з окупованих територій 

проведено доукомплектування апаратами марки «Dragger PSS-4000» та 

панорамними масками до них такі підрозділи, як 

2, 3, 4, 5, 6, 8 ДПРЧ 4 ДПРЗ. 

На даний час всі підрозділи мають на оснащенні сучасні апарати на 

стиснутому повітрі (тиском 300 бар) «Dragger» PSS-3000 та  «Dragger» PSS-

4000 та рятувальні пристрої до них. 

На 2023 рік заплановано капітальний ремонт даху, стін, приміщень, 

освітлення, опалення, вентиляції будівлі теплодимокамери. В перспективі на 

першому поверсі будівлі будуть розміщені приміщення відділення ГДЗС, а  в 
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підвальному приміщенні планується обладнати теплодимокамеру. 

На даний час у зв’язку з введенням в оперативний розрахунок в 

Запорізькому гарнізоні апаратів типу «Dragger» та «MSA AIRGOFIX» ведеться 

робота по списанню 90 апаратів на стиснутому повітрі «АСП-2», 12 апаратів 

«Омега-С», 38 апаратів «Постауер-SL/SL-Q». 

Вимоги до організації ГДЗС 

1.  Начальнику газодимозахисної  служби (Бородатому Д.В.): 

1.1 Організувати  контроль за підготовкою та проведенням учбових 

занять в апаратах захисту органів дихання згідно з вимогами Наказу МНС 

України №1342 від 16.12.2011 року «Про затвердження Настанови з організації 

газодимозахисної служби в підрозділах оперативно-рятувальної служби 

цивільного захисту МНС України». 

1.2. Вжити заходів щодо приведення у відповідність вимогам «Настанови 

...» приміщення теплодимокамери та бази ГДЗС в м. Запоріжжя. 

2.  Начальникам підрозділів: 

2.1. На оперативних нарадах заслуховувати співробітників, 

відповідальних за газодимозахисну службу в підрозділі, з прийняттям заходів 

щодо поліпшення роботи. 

2.2. В системі службової підготовки вивчити з особовим складом 

підрозділів аналіз стану газодимозахисної  служби ГУ ДСНС України у 

Запорізькій області за 2022 рік. 

2.3. Прийняти заліки у газодимозахисників, які прикомандировані до 

підрозділу у зв’язку з виїздом з зони окупації та ті, які поступили на службу в 

2022 році. Звернути увагу на обов’язки газодимозахисника, знання будови 

апарату, порядок проведення перевірок, обов’язки постового ПБ, дії в різних 

складних умовах при ліквідації пожеж та НС. Скласти протокол та надати до 

ОКЦ. 

2.4. Продовжити роботу щодо поліпшення матеріально-технічної бази 

ГДЗС в підрозділах. 
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2.3.  Визначення доцільності застосування  ГДЗС при гасінні пожеж в ГУ 

ДСНС України в Запорізької області 

 

Для визначення доцільності максимального використання 

газодимозахисної служби при гасінні пожеж, досліджуємо закон розподілу 

часу, затрачуваного пожежно-рятувальними підрозділами на гасіння пожеж із 

застосуванням і без застосування ГДЗС. 

Визначення середнього часу гасіння пожеж із застосуванням ГДЗС 

Розрахунок параметрів ведемо шляхом уведення нової випадкової 

величини  

                                         
/
i = (i - о) / h , де                                            (2.1) 


/
i  - нова випадкова величина ; 

о - деяке початкове значення (приймаємо середину середніх значень i) ; 

h = 15 - величина інтервалу. Приймаємо о = 67,5 хв. 

Тоді 
/
i = (i - о) / h = (i - 67,5) / 15 ; а 

/
1 = (7,5 - 67,5) / 15 = - 4 - у такий 

же спосіб знаходимо і наступні 
/
i .  

Послідовність обчислень усіх параметрів, величин і отриманих 

результатів зведені в табл. 2.1. Виходячи з отриманих результатів знаходимо 

середнє значення  і середнє квадратичне відхилення  s. 

 

Табл. 2.1 - Результати обчислень середнього значення  і середнього значення  

                  квадратичного відхилення s. 

 

Номер 

інтерв

алу 

 

Інтервал, 

i 

 

Емпірична  

частота, 

mi 

 

Середина 

інтервалу, 

i 

Нова 

випадкова 

величина, 


/
i 

 

mi * 
/
i 

 

mi * 

(
/
i)

2
 

1 0-15 9 7,5 -4 -36 144 

2 15-30 11 22,5 -3 -33 99 

3 30-45 14 37,5 -2 -28 56 
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4 45-60 12 52,5 -1 -12 12 

5 60-75 7 67,5 0 0 0 

6 75-90 7 82,5 1 7 7 

7 90-105  5 97,5 2 10 20 

8 105-120 4 112,5 3 12 36 

9 120-  2 127,5 4 8 32 

СУМА 71  -96 406 

Обчислимо початкові моменти а1  і  а2 : 

                     а1 = ( mi * 
/
i) /  mi  = -96/71 = -1,352;                            (2.2) 

                    a2  = ( mi * (
/
i)

2
) /  mi  =  406 / 71 = 5,72.                         (2.3) 

Обчислимо середній час гасіння з застосуванням ГДЗС : 

                      = о + а1 * h= 67,5 + (-1,352 * 15) = 47,22 хв.                  (2.4) 

Середнє квадратичне відхилення S: 

                S = h * а2 -а1
2
 = 15 * 5,72 – 1,02 = 15 * 2,17 = 32,55 хв.         (2.5) 

Мінімальний час гасіння пожежі : 

                            min =  - S =  47,22 – 32,55 = 14,67 хв.                      (2.6) 

Максимальний час гасіння пожежі : 

                             max =  + S = 47,22 + 32,55 = 79,77 хв.                    (2.7) 

Визначаємо  теоретичну частоту пожеж із застосуванням ГДЗС : 

                                                fi = Pi * N, де                                             (2.8) 

Pi  -  теоретична імовірність ; 

N = 71 - кількість пожеж, погашених за 5 років із застосуванням ГДЗС 

(сума емпіричних частот,  mi ). 

                                                Pi = e
-

 - e
-

 ,  де                                              (2.9) 

                                    = ()
-1

 = (47,22)
-1

 = 0,0191, тоді                               (2.10)                  

P1 = e
-0,0191 * 0

 - e
-0,0191 * 15 

= 1 – 0,7509 = 0,2491. 

Аналогічно обчислюємо значення Р для наступних інтервалів часу і 

результати записуємо в графу 3 табл.2.3. Отже, теоретична частота пожеж : 

f1 = Р1 * N = 0,2491 * 71 = 17,69. 
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Аналогічно обчислюємо значення f для наступних інтервалів часу і 

результати заносимо в графу 4 табл.2.3. 

За отриманим значенням mi і fi будуємо гістограму розподілу частот 

часу на гасіння пожежі з застосуванням ГДЗС і, що вирівнює її теоретичну 

криву експонентного закону. 

Визначивши теоретичні частоти (fi) і за  результатами обчислень, 

заповнивши графи 5,6 і 7 таблиці 2.3 по формулі 

                                                   
2
 =  (mi - fi)

2
/ fi                                           (2.11)                           

Знайдемо критерій згоди Пірсона :  


2
 = 31,959 

Визначимо кількість ступенів волі К : 

                                    К = n - r - 1 = 9 - 1 - 1 = 7, де                             (2.12) 

n - число порівнюваних частот ; 

r - число параметрів теоретичної функції розподілу. 

Експонентний закон - однопараметричний (параметром є величина  ) , 

тому К = 7.  

 

 Табл. 2.2 - Результати проміжних обчислень при визначенні значення 

                     критерію згоди Х
2
 (Пірсона) 

 

№  

інтервалу 

 

Емпірична 

частота, 

 mi 

 

Теоретична 

частота, 

 fi 

 

Теоретична 

імовірність,  

Pi 

 

mi  - fi 

 

(mi – fi)
2
 

 

(mi - fi)
2
  

fi 

1 2 3 4 5 6 7 

1  9 17,686 0,2491 -8,686 75,446 4.26 

2 11 10,309 0,1452 0,691 0,4761 0,046 

3 14 9,968 0,1404 3,032 9,19 0,922 

4 12 7,491 0,1055 4,509 20,33 2,71 

5 7 5,623 0,0792 1,377 1,896 0,337 
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6 7 4,225 0,0595 2,775 7,70 1,822 

7 5 3,167 0,0446 1,833 3,359 1,061 

8 4 2,378 0,0335 1,622 2,630 1,106 

9 2 0,788 0,0022 1,212 1,469 0,955 

Сума 71  31,959 

Для X
2
 = 31,959 і  К = 7 по таблиці імовірності  P для критерію Пірсона 

знаходимо, що значення Р = 1, тобто гіпотеза про експонцільність закону 

розподілу підтверджується при рівні значимості 0,001. 

 Визначення середнього часу гасіння пожеж без застосування ГДЗС 

Розрахунок параметрів ведемо шляхом уведення нової випадкової 

величини  

                                                   
/
i = (i - о) / h , де                                              (2.13) 


/
i  - нова випадкова величина ; 

о - деяке початкове значення (приймаємо середину середніх значень i) ; 

h = 15 - величина інтервалу. Приймаємо о = 67,5 хв. 

Тоді 
/
i  = (i - о) / h = (i - 67,5) / 15 ; а 

/
i = (7,5 - 67,5) / 15 = - 4- у такий 

же спосіб знаходимо і наступні 
/
i .  

Послідовність обчислень усіх цікавлячих нас параметрів, величин і 

отриманих результатів зведені в табл. 2.4. Виходячи з отриманих результатів 

знаходимо середнє значення  і середнє квадратичне відхилення  s. 

 

Табл. 2.3 - Результати обчислень середнього значення  і середнього значення  

                    квадратичного відхилення s. 

 

Номер 

інтерва

лу 

 

Інтервал, 

i 

 

Емпіричн

а  частота, 

mi 

 

Середина 

інтервалу, 

i 

Нова 

випадкова 

величина, 


/
i 

 

mi * 
/
i 

 

mi * (
/
i)

2
 

1 2 3 4 5 6 7 

1 0-15 25 7,5 -4 -100 400 
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2 15-30 19 22,5 -3 -57 171 

3 30-45 19 37,5 -2 -38 76 

4 45-60 22 52,5 -1 -22 22 

5 60-75 15 67,5 0 0 0 

6 75-90 9 82,5 1 9 9 

7 90-105 7 97,5 2 14 28 

8 105-120 6 112,5 3 18 54 

9 120-  3 127,5 4 12 48 

СУМА -164 808 

 

Обчислимо початкові моменти а1  і  а2 : 

                            а1 = ( mi * 
/
i) /  mi  = -164 / 125 = - 1,212;                         (2.14) 

                           a2  = ( mi * (
/
i)

2
) /  mi  =  808 / 125 = 6,464.                        (2.15) 

Обчислимо середній час гасіння без застосування ГДЗС : 

                           = о + а1 * h= 67,5 + (-1,212 * 15) = 49,32  хв.                      (2.16) 

Середнє квадратичне відхилення S: 

                   S = h * а2 -а1
2
 = 15 * 6,464 – 1,721 = 15 * 2,1778= 38,67 хв.          (2.17) 

Мінімальний час гасіння пожежі : 

                                     min =  - S =  49,32  - 38,67 = 10,65  хв.                     (2.18) 

Максимальний час гасіння пожежі : 

                                   max =  + S = 49,32  + 38,67 = 87,99  хв.                         (2.19) 

Визначаємо  теоретичну частоту пожеж без застосування ГДЗС  

                                                   fi = Pi * N, де                                            (2.20) 

Pi  -  теоретична імовірність ; 

N = 125 - кількість пожеж, погашених за 5 років без застосування ГДЗС 

(сума емпіричних частот,  mi ). 

                                                     Pi = e
-

 - e
-

 ,  де                                             (2.21) 

                                        = ()
-1

 = (47,82)
-1

 = 0,0209, тоді                                (2.22) 

P1 = e
-0,0209* 0

 - e
-0,0209* 15 

= 1 - 0,9692 = 0,0308 
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Аналогічно обчислюємо значення Р для наступних інтервалів часу і 

результати записуємо в графу 3 табл.2.4. Отже, теоретична частота пожеж : 

f1 = Р1 * N = 0,0308 * 125 =3,85 

Аналогічно обчислюємо значення f для наступних інтервалів часу і 

результати заносимо в графу 4 табл.2.4. 

За отриманим значенням mi і fi будуємо гістограму розподілу частот 

часу на гасіння пожежі без застосування ГДЗС і , що вирівнює її, теоретичну 

криву експонентного закону. 

Визначивши теоретичні частоти (fi) і за  результатами обчислень, 

заповнивши графи 5,6 і 7 таблиці 5.4 по формулі 

                                                 
2
 =  (mi – fi)

2/
 fi                                            (2.23)                                 

Знайдемо критерій згоди Пірсона :  


2
 = 179,89 

Визначимо кількість ступенів волі К : 

                                      К = n – r – 1 = 9 – 1 – 1 = 7, де                                   (2.24) 

n - число порівнюваних частот ; 

r - число параметрів теоретичної функції розподілу. 

Експонентний закон - однопараметричний (параметром є величина  ) , 

тому К = 7.  

 

Табл. 2.4 - Результати проміжних обчислень при визначенні значення критерію 

                         згоди Х
2
  (Пірсона) 

№  

інтерв

алу 

Емпірична 

частота, 

 mi 

Теоретична 

частота, 

 fi 

Теоретична 

імовірність,  

Pi 

mi  - fi (mi – fi)
2
 (mi - fi)

2
  

fi 

1 2 3 4 5 6 7 

1  25 3,85 0,0308 21,15 447,32 116,19 

2 19 54,375 0,4350 -35,375 1251,4 23,01 

3 19 17,975 0,1438 1,025 1,0506 0,058 
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4 22 13,037 0,1043 8,963 27,96 2,879 

5 15 9,712 0,0775 5,288 80,335 6,162 

6 9 7,012 0,0561 1,988 3,95 0,5636 

7 7 5,137 0,0411 1,863 3,47 0,6756 

8 6 4,325 0,0346 1,675 2,805 0,648 

9 3 0,254 0,0002 2,746 7,54 29,69 

 125  1825,83 179,87 

Для X
2
 = 179,87 і К = 7 по таблиці імовірності P для критерію Пірсона 

знаходимо, що значення Р=1, тобто гіпотеза про експоненційності закону 

розподілу підтверджується при рівні значимості 0,001. Таким чином, у 

підрозділах Запорізького ГУ ДСНС установлений час гасіння пожежі при 

застосуванні ГДЗС 
гдзс

max = 79,77 хв., а без застосування ГДЗС max = =87,99 хв. 

Ефект від гасіння пожежі з застосуванням ГДЗС складе : 

                                               Е = (max - 
гдзс

max) * У, де                                       (2.25) 

Е - економічний ефект від використання ГДЗС; 

У - середній збиток за кожну хвилину пожежі ( 500 грн.). 

                         Е = (87,99 – 79,77) * 500 = 4110 (
грн.

/хв.).                        (2.26) 

Не вимірити матеріальними засобами життя людей, що можуть бути 

врятовані газодимозахисниками при проведенні рятувальних робіт на пожежі.  

Висновки по другому розділу: 

1. Головним  управлінням та підрозділами області в 2022 році проведено 

комплекс заходів, спрямованих на подальший розвиток ГДЗС, підвищення 

рівня професійної підготовки газодимозахисників та удосконалення 

матеріально-технічної бази. 

2. Враховуючи рівень боєздатності ГДЗС області в минулому та 

поточних роках, а також беручи до уваги перелік необхідних заходів щодо 

вдосконалення служби, в гарнізоні розроблено перспективний план розвитку 

ГДЗС на 2023 рік, в якому передбачено подальше придбання  нових  апаратів 

захисту органів дихання, розширення мереж повітряно-наповнювальних 

пунктів, та придбання спеціального обладнання для ланок ГДЗС. 
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3. РОЗРОБКА РЕКОМЕНДАЦІЙ ЩОДО УДОСКОНАЛЕННЯ 

ПІДГОТОВКИ ГАЗОДИМОЗАХИСНИКІВ   

 

3.1. Розробка положення про проведення змагань на звання «Краща ланка 

ГДЗС ГУ ДСНС України в Запорізької області» 

 Аналіз існуючого положення 

 Змагання проводяться в 2 етапи: 1-й етап – у гарнізонах області серед 

караулів і пожежно-рятувальних частин, 2-й етап – обласні змагання серед 

переможців 1-го етапу.  Проведення 1-го етапу змагань покладається на 

начальників пожежно-рятувальних  частин і гарнізонів ДСНС області. 

Проведення 2-го етапу змагань покладається на ОКЦ області і здійснюється в 

м. Запоріжжі  на учбово-спортивній базі ДПРЧ-2. До складу команди входять 4 

чоловіка: 3 газодимозахисника і представник команди. Газодимозахисники 

однієї команди повинні мати однотипні ізолюючі апарати, що знаходяться на 

озброєнні гарнізону, частини. Перед проведенням змагань виконується 

жеребкування команд для визначення черговості виступів. 

Змагання складаються з теоретичної частини і практичних вправ. У 

теоретичну частину включені відповіді на питання білетів і рішення задач на 

розрахунок повітря для АСВ-2, «Dragger», «MSA AUER BD Compact», 

«ОМЕГА-С», «МК-2», «АПІМ-1-7,0-300», «MSA AIRGOFIX», «Постауер-

SL/SL-Q». Кожен газодимозахисник команди одержує індивідуальний квиток. 

На відповіді квитків теоретичної частини команді надається не більш 5 хв. За 

кожну неправильну відповідь квитків теоретичної частини, затримку в здачі 

відповідей більш зазначеного часу до загального часу команди додається 10 

сек. штрафного часу. Далі проводиться практична частина. 

 Вимоги до програм тестового контролю 

Було відзначено, що особливий інтерес представляє використання для 

аудиторної підготовки сучасних обчислювальних засобів. Реально в умовах 

підрозділу, це може бути використання персональної ЕОМ. Останнім часом 

широке поширення одержали курси дистанційного навчання, що 



 

 

 

42 

 

використовують Internet. Однак цей напрямок для нас не підходить по всім 

позиціям, що необхідні для їхнього використання.  

Так, - комп'ютер частини не підключений до єдиної мережі; - відсутня 

програма дистанційного навчання газодимозахисників, та і, як видно, і не буде 

створена, переважна більшість навчальних курсів орієнтовано на навчання 

новій дисципліні людини, що має, принаймні, освітній рівень бакалавра; - 

необхідно постійно корегувати питання для контролю знань відповідно до 

поточного вимогами (змінами в керівних документах; оснащенням сучасними 

зразками пожежної техніки, що використовують газодимозахисники; поява 

нових рекомендацій) та ін. Самим раціональним підходом є запис на вінчестер 

ЕОМ стандартної підпрограми контролю знань, розроблену професійним 

програмістом, у якій, проте, без особливої праці звичайний користувач з вищим 

утворенням може змінити змістовну частину. 

Аналіз придатних оболонок, розроблених у Харкові, Києві, Запоріжжі 

показав, що для контролю знань газодимозахистників частини найкраще 

підходить стандартна підпрограма, розроблена в науково-методичному центрі 

Університету цивільного захисту України. У той же час, у частині програма 

буде використовуватися не тільки для підсумкового контролю знань, але і для 

контролю знань під час самопідготовки. З цього випливає, що вона повинна 

стимулювати ретельне вивчення всіх можливих питань, а не «натаскування» на 

конкретний перелік. Крім цього, контроль знань не повинний займати багато 

часу і віднімати його від практичної роботи в ізолюючому апараті.  

Рішенням поставлених вимог може бути випадкове представлення питань 

з конкретного блоку. З огляду на вимоги навчальних програм, що керують 

документів і, що перевіряють з відділу служби, пожежегасіння і пожежної 

техніки пропонується наступні вісім блоків:  

- загальні положення; - тактико-технічні характеристики АСВ-2 і його 

окремих вузлів;  

- перевірки апаратів на стисненому повітрі; - основні теоретичні знання, 

необхідні для газодимозахистника;  
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- організація експлуатації і правила роботи в АСП;  

- визначення контрольного тиску, при якому необхідно почати 

повернення на чисте повітря; - визначення очікуваного години повернення 

ланки; - розрахунок очікуваного години роботи біля вогнища пожежі.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Рис. 3.1. – Розподіл помилок за темами 

 

Проведені дослідження в ДПРЧ-2 показали,  що  найбільшу кількість 

помилок допускають газодимозахистники за темами пов`язаними з 

знаходженням можливого часу перебування в непридатному для дихання 

середовищі.  

Основні  розрахункові  співвідношення та результати змагань 

Серед числових характеристик випадкових величин, якими є часи 

виконання оперативної перевірки при аналізі, як правило, використовують ті, 

котрі характеризують положення випадкової величини на числовій осі, тобто 

вказують середнє, орієнтоване значення, біля якого групуються всі можливі 
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значення випадкової величини. Середнє значення випадкової величини є деяке 

число, що є як би її «представником» і що замінює її при орієнтованих 

розрахунках. 

Оскільки з характеристик положення в теорії ймовірностей найважливішу 

роль грає математичне чекання випадкової величини  (яке іноді називають 

просто середнім значенням випадкової величини, те її значення xm  можливе 

обчислювати в такий спосіб: 

                                                         n

x

m

n

1i
i

x




 
,                                                   (3.1) 

де xm -   оцінка математичного чекання випадкової величини;  

n   -   число незалежних досвідів; 

x
i
  -  результат i-го виміру розглянутої величини.  

 

Розсіювання, розкиданість значень випадкової величини біля її 

математичного чекання характеризує дисперсія випадкової величини, що являє 

собою математичне чекання квадрата відповідної центрованої величини  

 

                                       2)(][ xmXMXD  .                                              (3.2) 

Оскільки дисперсія випадкової величини має розмірність квадрата 

випадкової величини, то для більшої наочності характеристики розсіювання з 

дисперсії витягають квадратний корінь. Розмірність отриманої величини 

збігається з розмірністю розглянутої випадкової величини. Отримана величина 

називається середнім квадратичним відхиленням (інакше - стандартним 

відхиленням) випадкової величини 

 

                          G X D X[ ] [ ] .                                      (3.3) 

Використовуючи відомі положення математичної статистики як оцінку 

середнього квадратичного відхилення будемо використовувати наступне 
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вираження 
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При дослідженні розподілу випадкової величини необхідно крім 

положення і розсіювання з'ясувати також ступінь косості і крутості кривої 

розподілу. У відношенні косості криві розподілу розділяються на симетричні й 

асиметричні - з позитивної чи негативною косістю. Асиметрія позитивна, якщо 

«довга частина» кривої розподілу розташована праворуч від математичного 

чекання; асиметрія негативна, якщо «довга частина» кривої розташована 

ліворуч від математичного чекання. Для оцінки скошеності будемо користатися 

вираженням: 
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Ступінь  крутості  характеризується  чотирьом моментом – ексцесом.  

Якщо ексцес  позитивний, то крива має більш високу  і  «гостру» вершину, чим 

нормальна крива. Якщо ексцес негативний,  то  крива  має  більш  низьку  і 

«плоску»  вершину,  чим  нормальна.  Ексцес будемо визначати за допомогою 

наступного вираження 
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Результати обчислення обраних статистичних характеристик не 

представляє особливої складності обчислити за допомогою одного зі 

стандартних пакетів прикладних статистичних програм, зокрема Excel for 

Windows. 

Отримані результати представлені у вигляді гістограм на рис. 3.2., 3.3., 

3.4. та 3.5. 
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Рис 3.2. – Гістограма розподілу часу виконання практичного завдання (без  

                  урахування штрафних секунд) 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Рис. 3.3. – Гістограма розподілу кількості помилок при виконанні 

теоретичної частини  

Гістограма розподілу часу виконання практичного завдання 

(без урахування штрафних секунд)

0

0,1

0,2

0,3

0,4

0,5

0,6

0,7

270 470 670 870 t, c

Гістограма розподілу кількості помилок при виконанні теоретичної 

частини 

 

 

 

 

0 

0,05 

0,1 

0,15 

0,2 

0,25 

0,3 

0,35 

0,4 

0,5 1,5 2,5 3,5 4,5 Кіл-ть 

помилок 



 

 

 

47 

 

 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Рис. 3.4. – Гістограма розподілу часу виконання практичного завдання (з 

урахування штрафних секунд) 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Рис. 3.5. – Гістограма розподілу підсумкових результатів 
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Розробка положення про проведення змагань на звання «Краща ланка 

ГДЗС Головного управління ДСНС в Запорізької області» 

ПОЛОЖЕННЯ 

Про організацію і проведення введення змагань на звання «Краща ланка 

Головного Управління ДСНС України в Запорізькій області» 

1. Мета і задачі 

 Змагання проводяться з метою підвищення боєздатності 

газодимозахисної служби гарнізонів і підрозділів ДСНС області, 

удосконалювання професійної майстерності газодимозахисників пожежно-

рятувальних частин Запорізького  гарнізону. 

2. Порядок проведення змагань 

 Змагання проводяться в 2 етапи: 1-й етап – у гарнізонах області серед 

караулі і пожежно-рятувальних частин, 2-й етап – обласні змагання серед 

переможців 1-го етапу. Проведення 1-го етапу змагань покладається на 

начальників пожежно-рятувальних частин і гарнізонів ДСНС області. 

Проведення 2-го етапу змагань покладається на ОКЦ області і відбудеться в м. 

Запоріжжі на учбово-спортивній базі ДПРЧ-2. До складу команди входять 4 

чоловік: 3 газодимозахисника і представник команди. Газодимозахисники 

однієї команди повинні мати однотипні ізолюючі апарати, що знаходяться на 

озброєнні гарнізону, частини. Заявки з гарнізонів області на участь у другому 

етапі змагань надаються в ОКЦ області. Перед проведенням змагань 

виконується жеребкування команд для визначення черговості виступів. 

Змагання складаються з теоретичної частини і практичних вправ. Теоретична 

частина складається  в комп`ютерному класі де кожен газодимозахисник 

повинен відповісти на 8 питань білета який автоматично вибирає комп`ютер. 

На відповіді теоретичної частини команді надається не більш 5 хв. За кожну 

неправильну відповідь  теоретичної частини, затримку в здачі відповідей більш 

зазначеного часу до загального часу команди додається 10 сек. штрафного часу. 

Практичні вправи виконуються командою безупинно (з моменту старту і до 

фінішу) у наступній послідовності: 
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1. Три газодимозахисника команди шикуються в одну шеренгу 

уздовж правої сторони автоцистерни в спеціальному одязі пожежного-

рятівника з повним екіпіруванням (пояс, карабін, рукавиці з крагами, 

підшоломник, каска). Відсіки автоцистерни закриті, ПТО, устаткування, 

апарати знаходиться на своїх місцях. Подається команда на початок виконання 

практичних вправ. 

2. Газодимозахисниками вдягаються апарати, проводиться їм 

оперативна перевірка, ланка ГДЗС включається в апарати. Від АЦ виконується 

оперативне розгортання на 3 напірні рукава (2 – 20-и метрових і 1 – 4-х 

метровий водійський) з установкою РТ-80 і подачею 1 стволів СРК-50 у вікно 

5-го поверху навчальної вежі по заздалегідь висунутої автодрабини. При 

виконанні цієї вправи всі 3 газодимозахисника піднімаються на 4-й поверх 

навчальної вежі, узявши із собою 30-метрову рятувальну мотузку. Рукавна лінія 

закріплюється рукавними затримками (з розрахунку 1 затримка на рукав). При 

пересуванні дотримуються вимоги правил безпеки праці.  

3. На 4-м поверсі навчальної вежі ланкою ГДЗС виробляється в'язання 

подвійної рятувальної петлі з удяганням на «постраждалого» (опудало 

знаходиться на міжповерховому перекритті 4-го поверху), закріплення 

рятувальної мотузки за будівельну конструкцію, виконання комплексу заходів 

щодо підготовки до рятування «постраждалого» до моменту розташування його 

на підвіконня 4-го поверху. 

4. Ланка ГДЗС у повному складі спускається з навчальної вежі по 

внутрішнім стаціонарним сходам і просувається до входу в теплодимокамері по 

встановленому коридорі, удягає зчіпку ланки ГДЗС бере заздалегідь 

підготовлені засоби зв'язку і висвітлення. 

5. Екіпірована ланка ГДЗС входить у приміщення димокамери 

заповнене димом, просуваючи по ТДК, виконує наступні операції: перекриття 

3-х газових вентилів – засувок; відключення електроенергії в «квартирі»; винос 

«опудала» із ТДК на свіже повітря. 

Виконання кожної операції супроводжується доповіддю по радіостанції 
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постовому на посаді безпеки ГДЗС (позивні радіостанції ланки ГДЗС – 

«другий», постового на посаді безпеки – «перший»). Практичні вправи 

вважаються виконаними, коли ланка ГДЗС у повному складі з евакуйованим 

«опудалом» перетнуло лінію фінішу і правильно виконало всі практичні його 

елементи. За кожне порушення правил безпеки праці при виконанні вправи до 

загального часу команди додається 10 сек. штрафного часу. Для відповіді на 

теоретичні питання і виконання практичних вправ команді надається 1 спроба.  

Перед виконанням практичних вправ учасникам змагань дозволено вивчити 

планування ТДК, розміщення устаткування в ній. Виконання практичних вправ 

здійснюється зі своїми рятувальними мотузками, апаратами, зчіпками ланки 

ГДЗС, засобами висвітлення (1 ФЕГ на ланку), інше ПТО, рукава, устаткування 

надається ДПРЧ-2 м. Запоріжжя. Підготовка ПТО і устаткування (рукава, 

стволи, розгалуження, рукавні затримки, рятувальна мотузка, зв'язування 

ланки, ФЕГ, радіостанція) до виконання вправи покладається на ланку ГДЗС, 

що стартує. Підготовка ТДК до старту (відкриття засувок, включення ел. 

пакетника «квартири», внесення опудала) покладається на резервне 

обслуговуюче змагання ланка ГДЗС ДПРЧ-2.  

 3.  Організація і керівництво проведення змагань 

Організацію і керівництво змаганнями здійснює ОКЦ області. Підготовка 

місця змагань покладається на ДПРЧ-2 м. Запоріжжя. Безпосереднє керівництво 

проведенням змагань здійснює суддівський апарат, затверджений наказом 

начальника ГУ ДСНС в області. 

4. Учасники змагань і склади команд. 

До участі в змаганнях  допускаються  команди всіх гарнізонів ДСНС 

Запорізької області. Збірні команди гарнізонів дозволяється комплектувати 

співробітниками пожежно-рятувальних підрозділів за умови однотипності 

ізолюючих апаратів захисту органів подиху і зори. Начальники гарнізонів, 

команди яких не взяли участь у змаганнях, а також показали слабку підготовку, 

будуть заслухані за підсумками змагань.  Учасники змагань повинні мати: 

посвідчення особи, паспорт, оперативний одяг і спорядження в повному 
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екіпіруванні; зчіпку ланки ГДЗС; ліхтар електричний групової; 30-метрову 

рятувальну мотузку; особисту картку ГДЗС для учасників змагань; 

індивідуальну шолом-маску для апарата стиснутого повітря; письмового 

приладдя; апарат захисту органів дихання  і зори (АСП «Dragger») – для 

кожного учасника змагань; посвідка про відрядження; акти про іспит 

рятувальної мотузки. 

5. Умови визначення переможців. 

Підсумки змагання підводяться суддівською комісією на підставі 

узагальненої відомості. Переможцем змагання є ланка ГДЗС, що затратила 

найменшу кількість часу на виконання практичних вправ з урахуванням 

теоретичної частини і штрафного часу.  У випадку однакових результатів 

перевага одержує команда, що стартувала раніш. 

6. Нагородження переможців 

Команди-переможці обласних змагань, що зайняли призові місця (1-е, 2-

е, 3-е місця), нагороджуються дипломами ГУ ДСНС в Запорізької області і 

коштовними подарунками. Для нагородження учасників змагань призи 

здобуваються за рахунок засобів гарнізонів області згідно окремого плану і 

надаються в ОКЦ  ГУ ДСНС області.   

7. Заявки.  

Заявки на участь в обласних змаганнях необхідно представити  в ОКЦ ГУ до   

25 травня 2023 р. за такою формою: 

З А Я В К А 

на участь в обласних змаганнях на звання «Краща ланка ГДЗС в 

Запорізької області» від _________________________________ 

№ 

п/п 
Посада Ф.И.О. 

Рік 

народження 

Розпис в 

одержанні 

вступного 

інструктажу  

Оцінка лікаря 

про 

можливості 

участі  

1      

Начальник підрозділу _______________________________________ 
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Розробка програми щодо  контролю знань газодимозахисників  
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Приклад питання  програми та питань на змагання 

 

// 1-е питання  

  Valid[ 0 ] := 1; // Правильний варіант відповіді 

  Questions[ 0 ][ 0 ] := '1. Яким наказом введена Настанова з газодимозахисної 

служби в підрозділах оперативно-рятувальних служб цивільного захисту ДСНС 

України?'; // Якщо питання містить менш 3-х строк, то інші - пусті 

  Questions[ 0 ][ 1 ] := ''; 

  Questions[ 0 ][ 2 ] := ''; 

  Ans1[ 0 ][ 0 ] := '- № 1342 від 16.12.2011 '; 

  Ans1[ 0 ][ 1 ] := ''; 

  Ans1[ 0 ][ 2 ] := ''; 

  Ans1[ 0 ][ 3 ] := ''; 

  Ans2[ 0 ][ 0 ] := '- № 690 від 14.08.2001'; 

  Ans2[ 0 ][ 1 ] := ''; 

  Ans2[ 0 ][ 2 ] := ''; 

  Ans2[ 0 ][ 3 ] := ''; 

  Ans3[ 0 ][ 0 ] := '- № 840 від 5.12.2000'; 

  Ans3[ 0 ][ 1 ] := ''; 

  Ans3[ 0 ][ 2 ] := ''; 

  Ans3[ 0 ][ 3 ] := ''; 

  Ans4[ 0 ][ 0 ] := '- № 400 від 22.06.1995'; 

  Ans4[ 0 ][ 1 ] := ''; 

  Ans4[ 0 ][ 2 ] := ''; 

  Ans4[ 0 ][ 3 ] := ''; 

// 2-е питання  

  Valid[ 1 ] := 1; // Правильний варіант відповіді  

  Questions[ 1 ][ 0 ] := '2. Які задачі не виконуються газодимозахисною 

службою?'; // Якщо питання містить менш 3-х строк, то решта - пусті 

  Questions[ 1 ][ 1 ] := ''; 
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  Questions[ 1 ][ 2 ] := ''; 

  Ans1[ 1 ][ 0 ] := '- розбирання конструкцій після пожежі '; 

  Ans1[ 1 ][ 1 ] := ' '; 

  Ans1[ 1 ][ 2 ] := ''; 

  Ans1[ 1 ][ 3 ] := ''; 

  Ans2[ 1 ][ 0 ] := '- рятування людей '; 

  Ans2[ 1 ][ 1 ] := ''; 

  Ans2[ 1 ][ 2 ] := ''; 

  Ans2[ 1 ][ 3 ] := ''; 

  Ans3[ 1 ][ 0 ] := '- гасіння пожежі '; 

  Ans3[ 1 ][ 1 ] := ''; 

  Ans3[ 1 ][ 2 ] := ''; 

  Ans3[ 1 ][ 3 ] := ''; 

  Ans4[ 1 ][ 0 ] := '- евакуація матеріальних цінностей; 

  Ans4[ 1 ][ 1 ] := ''; 

  Ans4[ 1 ][ 2 ] := ''; 

  Ans4[ 1 ][ 3 ] := ''; 

 Valid[ 2 ] := 2; // Правильний варіант відповіді 

  Questions[ 2 ][ 0 ] := '3. Порядок закріплення АСП за особовим складом?'; // 

Якщо питання містить менш 3-х строк, то решта - пусті 

  Questions[ 2 ][ 1 ] := ''; 

  Questions[ 2 ][ 2 ] := ''; 

  Ans1[ 2 ][ 0 ] := '- індивідуально на весь час роботи в підрозділі'; 

  Ans1[ 2 ][ 1 ] := ''; 

  Ans1[ 2 ][ 2 ] := ''; 

  Ans1[ 2 ][ 3 ] := ''; 

  Ans2[ 2 ][ 0 ] := '- апарат на час чергування, а лицеву частину індивідуально '; 

  Ans2[ 2 ][ 1 ] := ''; 

  Ans2[ 2 ][ 2 ] := ''; 

  Ans2[ 2 ][ 3 ] := ''; 
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  Ans3[ 2 ][ 0 ] := '- індивідуально АСП та індивідуально лицеву частину'; 

  Ans3[ 2 ][ 1 ] := ''; 

  Ans3[ 2 ][ 2 ] := ''; 

  Ans3[ 2 ][ 3 ] := ''; 

  Ans4[ 2 ][ 0 ] := '- лицеву частину та апарат на час чергування '; 

  Ans4[ 2 ][ 1 ] := ''; 

  Ans4[ 2 ][ 2 ] := ''; 

  Ans4[ 2 ][ 3 ] := ''; 

 Valid[ 3 ] := 1; // Правильний варіант відповіді 

  Questions[ 3 ][ 0 ] := ' Порядок закріплення регенеративних дихальних апаратів 

за особовим складом?'; // Якщо питання містить менш 3-х строк, то решта - 

пусті 

  Questions[ 3 ][ 1 ] := ''; 

  Questions[ 3 ][ 2 ] := ''; 

  Ans1[ 3 ][ 0 ] := '- індивідуально на весь час роботи в підрозділі '; 

  Ans1[ 3 ][ 1 ] := ''; 

  Ans1[ 3 ][ 2 ] := ''; 

  Ans1[ 3 ][ 3 ] := ''; 

  Ans2[ 3 ][ 0 ] := '- апарат на час чергування, а лицеву частину індивідуально'; 

  Ans2[ 3 ][ 1 ] := ''; 

  Ans2[ 3 ][ 2 ] := ''; 

  Ans2[ 3 ][ 3 ] := ''; 

  Ans3[ 3 ][ 0 ] := '- індивідуально АСП та індивідуально лицеву частину'; 

  Ans3[ 3 ][ 1 ] := ''; 

  Ans3[ 3 ][ 2 ] := ''; 

  Ans3[ 3 ][ 3 ] := ''; 

  Ans4[ 3 ][ 0 ] := '- лицеву частину та апарат на час чергування '; 

  Ans4[ 3 ][ 1 ] := ''; 

  Ans4[ 3 ][ 2 ] := ''; 

  Ans4[ 3 ][ 3 ] := ''; 
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 Valid[ 4 ] := 1; // Правильний варіант відповіді 

  Questions[ 4 ][ 0 ] := '5. Що не входить до обов'язкового переліку озброєння 

ланки ГДЗС?'; // Якщо питання містить менш 3-х строк, то решта - пусті 

  Questions[ 4 ][ 1 ] := ''; 

  Questions[ 4 ][ 2 ] := ''; 

  Ans1[ 4 ][ 0 ] := '- димосос'; 

  Ans1[ 4 ][ 1 ] := ''; 

  Ans1[ 4 ][ 2 ] := ''; 

  Ans1[ 4 ][ 3 ] := ''; 

  Ans2[ 4 ][ 0 ] := '- засоби індивідуального захисту органів дихання; 

  Ans2[ 4 ][ 1 ] := ''; 

  Ans2[ 4 ][ 2 ] := ''; 

  Ans2[ 4 ][ 3 ] := ''; 

 

Змагання на звання “Краще відділення ГДЗС головного  управління  

ДСНС України в Запорізької  області"  

 

1. Яким наказом введена Настанова з газодимозахисної служби 

оперативно-рятувальних підрозділах служби ЦЗ України  ? 

- № 657 від 2.12.1994  

- № 690 від 14.08.200№ 840 від 5.12.2000 

- № 400 від 22.06.1995 

- №1342 від 16.12. 2011  

2. Які задачі не виконуються газодимозахисною службою? 

- розбирання конструкцій після пожежі  

- рятування людей  

- гасіння пожежі 

- евакуація матеріальних цінностей 

3. Порядок закріплення АСП за особовим складом? 

- індивідуально на весь час роботи в підрозділі 
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- апарат на час чергування, а лицеву частину індивідуально  

- індивідуально АСП та індивідуально лицеву частину 

- лицеву частину та апарат на час чергування  

4. Порядок закріплення регенеративних дихальних апаратів за особовим 

складом? 

- індивідуально на весь час роботи в підрозділі  

- апарат на час чергування, а лицеву частину індивідуально 

- індивідуально АСП та індивідуально лицеву частину 

- лицеву частину та апарат на час чергування  

5. Що не входить до обов’язкового переліку озброєння ланки ГДЗС? 

- димосос  

- засоби індивідуального захисту органів дихання 

- засоби гасіння 

- засоби зв’язку   

6. Порядок закріплення АСП за особовим складом? 

- індивідуально на весь час роботи в підрозділі 

- апарат на час чергування, а лицеву частину індивідуально  

- індивідуально АСП та індивідуально лицеву частину 

- лицеву частину та апарат на час чергування  

7. Порядок закріплення регенеративних дихальних апаратів за особовим 

складом? 

- індивідуально на весь час роботи в підрозділі  

- апарат на час чергування, а лицеву частину індивідуально 

- індивідуально АСП та індивідуально лицеву частину 

- лицеву частину та апарат на час чергування  

8. Що не входить до обов’язкового переліку озброєння ланки ГДЗС? 

- димосос  

- засоби індивідуального захисту органів дихання 

- засоби гасіння 

- засоби зв’язку   
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3.2 Розробка пропозицій щодо удосконалення теплодимокамери 

 

Зразковий схематичний план теплодимокамери, для занять однієї ланки 

ГДЗС представлений на рис. 3.6. 

 

Рис. 3.6 - Зразковий схематичний план теплодимокамери 

 

Інженерне встаткування теплодимокамер повинне відповідати санітарно-

гігієнічним вимогам. Система електроустаткування теплодимокамери повинна 

виконуватися відповідно до правил пристрою електроустановок і включати 

наступні види освітлення: 

- робоче (загальне і місцеве), 220 В; 

- аварійне, 220 В; 

- евакуаційне, 220 В; 

- ремонтне, 36 В; 

- для приводу систем аварійного димовилучення, 380 В; 

- для імітаторів «вогнище пожежі» та ін., 12 В постійного струму. 

Для підключення імітаторів пожежної обстановки у задимляємих 

тренувальних приміщеннях передбачається установка штепсельних розеток з 
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напругою живлення 36 В. Аварійне освітлення в задимлених приміщеннях, 

включаючи сходові клітки, необхідно передбачати окремо встановлюваними на 

стінах світильниками із дзеркальними лампами, які поліпшують видимість у 

випадку екстреної евакуації газодимозахисників. Аварійне освітлення повинне 

підключатися до двох незалежних джерел живлення. Задимлення в 

теплодимокамерах необхідно передбачати тільки в тренувальних приміщеннях. 

Шумові ефекти не повинні перевищувати припустимих норм. У якості 

димоутворюючих засобів використовуються імітатори і склади, що не викликають 

отруєння й опіку у випадку знаходження газодимозахисників у задимлених 

приміщеннях без засобів індивідуального захисту органів дихання (ЗІЗОД). Для 

видалення диму із тренувальних приміщень повинні бути передбачені три 

відособлені системи димовилучення, що складаються з витяжний, приточної і 

аварійної установок кожна. Продуктивність кожної системи повинна 

забезпечувати 10-кратний повітрообмін у задимлених приміщеннях. Аварійна 

примусова вентиляція повинна підключатися до основним і незалежному 

резервного джереламам живлення й забезпечувати зміст у приміщенні димокамери 

діоксида вуглецю не більше 5% і оксиду вуглецю не більше 0,024% протягом 2 

хвилин з моменту включення системи. У теплодимокамері необхідно передбачати 

телефонізацію, радіофікацію, гучномовний зв'язок, відтворення шумових 

ефектів. Телефонізація і радіофікація будинку теплодимокамери виконується від 

міської або районної телефонної або радіотрансляційної мережі. Гучномовний 

однобічний зв'язок здійснюється з пультової із задимляємими приміщеннями 

теплодимокамер. Відтворення шумових ефектів у задимляємих приміщеннях 

здійснюють за допомогою магнітофона й самостійних підсилювачів, 

установлених у пультовій.  

Димокамера 

Димокамера є однієї з основних приміщень для тренування 

газодимозахисників. Площа залу для тренувань розраховується на одночасне 

тренування двох ланок ГДЗС. Висота приміщення димокамери повинна бути не 

менш 2,5 м. Зал тренувань повинен мати не менш двох виходів. Над виходами із 
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внутрішньої сторони встановлюються світлові покажчики з написом «Вихід», що 

включаються з пультової. Перед приміщеннями, призначеними для задимлення, 

улаштовуються незадимляємі тамбури, що виключають проникнення диму в 

інші приміщення теплодимокамери.  

Підлога в димокамері виконується рівним, не слизьким (бетон, асфальт та 

ін.), з ухилом убік трапів для стоку води в каналізацію. Стіни та підлогу  

виконують з матеріалів, що допускають їхню мийку водою. Для контролю 

місцезнаходження газодимозахисників у задимлених приміщеннях димокамери 

обладнається системою спостереження. За допомогою перегородок, що 

трансформуються (сітчастих, щитових) із дверима в димокамері повинна 

забезпечуватися можливість створення різних варіантів приміщень (не менш 

чотирьох). Кріплення перегородок повинне виключити їхнє падіння. Для 

відпрацьовування виконання різних робіт у димокамері встановлюють вузькі 

горизонтальні лази, похилі та хитні ділянки підлоги, сходи-пандуси, що 

виступають конструкції, перешкоди, ящики з вантажем від 30 до 80 кг, 

технологічні засувки, трап-сходи, що біжать доріжки (типу ескалатор), різні 

спортивні тренажери та ін. Як імітаційні засоби застосовують світлові імітатори 

«Вогнище пожежі», «Спалах», «Коротке замикання в електрокабелі». Звукові ефекти 

можна здійснити за допомогою магнітофонів із записом фонограм, що імітують: 

обвалення конструкцій, вибух пар або газів, шум вихідні із трубопроводу під 

тиском газу, лементи «потерпілих» та ін. Перед заняттями в димокамері керівник, 

використовуючи перераховані імітатори, міняючи їхні види, кількість, порядок 

спрацьовування, створює невідому для ланки ГДЗС обстановку. Послідовність і 

час спрацьовування імітаторів обумовлені заданою програмою або 

контролюються дистанційно з пульта керування. 

Загальними рекомендаціями з оснащення димокамер передбачається 

аварійна примусова вентиляція (з умовою створення безпечних концентрацій 

протягом 2 хвилин), аварійне освітлення та система спостереження. Застосування 

цих аварійних систем забезпечує безпечну евакуацію ланки ГДЗС у випадку 

виникнення непередбачених випадків, які можуть негативно впливати на здоров'я 
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газодимозахисників і створювати погрозу їхнього життя. Як правило, запуск 

аварійних систем димовилучення та освітлення здійснюється по команді 

керівника занять із пульта керування.  

Теплокамера 

Теплокамера повинна складатися із двох приміщень: передкамери і 

камери, що з'єднуються між собою тамбуром. У стіні між ними встановлюється 

оглядове вікно. У тепловій камері тренують газодимозахисників з виконанням 

фізичних вправ у середовищі з підвищеною температурою в межах (30...58) ± 

2°С. Відносна вологість повітря в камері повинна становити до 50%. Підігрів 

повітря в камері, як правило, повинен передбачатися від електронагрівальних 

пічок (тенів) з розрахунку 1 кВт на 1 м
2
 площі теплокамери. Керування роботою 

печі повинне бути автоматичне.  

Стіни, стеля і полотнища дверей повинні мати необхідну теплоізоляцію. 

Підлоги доцільно виконувати бетонними. Для створення навантаження 

газодимозахисникам у теплокамері встановлюються різні тренажери 

(велотренажери, гребні тренажери, ергометри, що дозволяють визначати фізичне 

навантаження газодимозахисників, що рухаються доріжки, вантажі вагою 60-80 

кг та ін.). Перелік устаткування, що рекомендується для теплокамери 

представлений у табл. 3.1. 

 

Табл. 3.1 - Перелік устаткування, що рекомендується для теплокамери 

Найменування устаткування  Кіл-ть, шт. 

Нескінченні сходи в комплекті з керуючим модулем нескінченних 

сходів, для забудови в пульт керування димокамери й цифровим 

індикатором (табло) 

1 

  Рухлива доріжка   1 

Програмні опції для тренажерної доріжки, що біжить. 10 різних 

програм з довільним програмуванням нахилу й двигуна з 

керованим гальмом. 

1 

Ергометр  1 
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Велосипед-тренажер  1 

Тренажер плечей 1 

Степер - тренажер для ніг 1 

 

 

Рис. 3.7 - Нескінченні сходи та доріжка, що біжить 

 

Сауна (лазня) 

Сауна (лазня) призначена для підвищення і підтримки на достатньому 

рівні теплової стійкості, поліпшення стану здоров'я, зниження сприйнятливості 

до простудних захворювань. Температура повітря в парних лазень повинна 

підтримуватися на рівні ( 50-60) С  при вологості ( 80-100)% і в саунах у межах 

( 70-90) С при вологості ( 10-15)%. Час перебування в сауні - 25-30 хвилин, у 

парної лазні - 8-12 хвилин. Ступінь вогнестійкості будинків бань і банно-

оздоровчих комплексів місткістю більше 20 місць повинна бути не нижче III. 

Приміщення убудованих лазень сухого жару (саун) можуть розміщатися в 

будинках і спорудженнях об'єктів ДСНС. Приміщення збудованих лазень 

сухого жару (саун) не допускається розміщати під трибунами, у спальних 

корпусах об'єктів класу функціональної пожежної небезпеки, а також у 

підвалах і суміжно із приміщеннями, у яких перебуває більше 100 чол. 
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Рис. 3.8 - Ергометр Рис. 3.9 - Велосипед-тренажер 

 

Вимоги до об'ємно-планувальних і конструктивних рішень, необхідне 

дотримання наступних вимог: 

- комплекс приміщень сауни повинен бути виділений у будинках I, II, III 

ступенів вогнестійкості; 

- місткість парильної - не більше 10 місць; 

- пристрій із приміщень комплексу сауни відособленого евакуаційного 

виходу; 

- устаткування піччю заводського виготовлення з автоматичним захистом 

і відключенням до повного остигання через 8 годин безперервної роботи; 

- пристрій у парильної перфорованих сухотрубів, приєднаних до 

внутрішнього водопроводу; 

- застосування для обробки парильної листяних порід деревини; 

- пристрій у парильної природної приточно-витяжної вентиляції 

кратністю 1. 

 

Обсяг парильної сауни повинен бути не менш 8 м
3
 і не більше 24 м

3
. 

Висота приміщень парильної не повинна бути менш 1,9 м. Потужність 
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електрокаменки повинна відповідати обсягу парильної (відповідно до 

інструкції заводу - виготовлювача електрокаменки) і мати відповідно не більше 

15 кВт. Електронагрівальний прилад повинен автоматично відключатися після 

8 годин роботи. Пульт керування електрокаменкою необхідно розміщати в 

сухому приміщенні перед парильною. Захист кабелів, що підводять, повинна 

бути теплостійкої і розрахованої на максимально припустиму температуру в 

парильній. 

Відстань від електрокаменки до обшивання стін парильної повинне бути 

не менш 20 см. Безпосередньо над електрокаменкою під стелею необхідно 

встановлювати неспаленний теплоізоляційний щит. Відстань між щитом і 

обшиванням стелі повинне бути не менш 5 см. У парильній повинна бути 

передбачена вентиляція. Між дверима й підлогою необхідно передбачати зазор 

не менш 30 мм. Температура в парильній повинна підтримуватися автоматично 

не вище 110 °С.  

Приміщення парильної необхідно обладнати по периметру дренчерним 

пристроєм (з перфорованих сухотрубом, приєднаних до внутрішнього 

водопроводу) з керуванням перед входом у парильну. Використання для 

обшивання парильної смолистої деревини не допускається. Приміщення 

роздягалень сауни необхідно обладнати протидимними пожежними 

сповіщувачами. Комплекс парильної повинен мати відособлений евакуаційний 

вихід назовні. Не допускається пристрій виходів безпосередньо у вестибюлі, 

холи, сходові клітки, призначені для евакуації людей з будинків.  

 

Розрахунок площі приміщень димокамери. 

Гасіння пожеж стає усе більш складною справою, що вимагає найчастіше 

інженерних рішень, тому при підготовці пожежних, перед ними на тренуваннях 

ставляться не тільки окремі задачі, але і складні тактичні задачі. Щоб створити 

умови, близькі до реальних, необхідно, щоб площа тренувального комплексу 

була досить велика. Приймаємо площу задимленого приміщення на один що 

тренується 10 м
2
. Ланка ГДЗС повинна складатися не менш, ніж із трьох 
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чоловік. Теплодимокамера повинна бути розрахована на одночасне тренування 

однієї ланки ГДЗС, тобто мінімальна розрахункова кількість тих хто 

третирується дорівнює 3. 

Отже, розрахункова площа приміщення димокамери повинна складати: 

                                    ,*1
чол

чол
димдим nSS                                                 (3.7) 

 де  чол
димS1  - площа димокамери на одну людину, м

2
; 

         чолn  - кількість одночасна газодимозахисників, що тренуються. 

2303*10 мSдим   

Аналогічно визначаємо площа теплокамери: 

                                       ,*1
чол

чол
тептеп nSS                                             (3.8) 

де  чол
тепS1  - площа теплокамери на один що тренується, 5,25 м

2
 (див. таб. 

3.3) 

         чолn  - кількість одночасна газодимозахисників, що тренуються. 

275,153*25,5 мSтеп   . 

Площа передкамери предS  визначаємо з розрахунку 3,3 м
2
 на одну 

людину, з обліком того, що в передкамері може знаходитися керівник занять: 

                                      ,* чол
чол
предпред nSS                                              (3.9) 

де  чол
предS1  - площа передкамери на один що тренується, м

2
 (див. таб. 3.3) 

         чолn  - кількість одночасна газодимозахисників, що тренуються. 

22,134*3,3 мSпред   . 

Площа приміщення керівника занять (апаратної керування імітаторами) 

приймаємо з розрахунку 3 м
2 
на один що тренується: 

                                     ,*1
.... чол

чол
УАУА nSS                                                   (3.10) 

.93*3 2
.. мS УА   

  Площа навчального класу приймаємо 20 м
2
. 
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Табл. 3.2. - Запропоновані площі робочих приміщень  теплодимокамери. 

Кількість 

ланок  ГДЗС в 

гарнізоні 

Площа приміщень 

Димокамера, 

м
2
/чол 

Теплокамера, 

м
2
/чол 

Керівник 

занять, м
2
/чол 

Предкамера, 

м
2
/чол 

Більш 5 10 7,35 3,0 3,3 

Менш 5 10 5,25 3,0 3,3 

 

Табл. 3.3. - Порівняння  фактичної та вимогаємої  площі приміщень  ТДК. 

№ 

п/п 
Найменування  приміщень 

Фактична площа, 

м
2
  

Вимогаєма  площа, 

м
2
  

1. Димокамера 48 30 

2. Теплокамера 20 15,75 

3. Предкамера 6 13,2 

4. Апаратна 9 9 

5. Навчальний клас 35 20 

Як видно з таблиці 3.3, площа  передкамери менше необхідних за 

умовами, що відповідно зменшує можливість її використання. 

 

 Розрахунок необхідної мінімальної товщини стін теплодимокамери за 

умовами теплопровідності. 

Необхідний опір теплопередачі Rтр ( Втградм /*2  ) конструкцій, що 

обгороджують, за винятком заповнень світлових прорізів, визначається по 

формулі:  

                                          ,
*

)(*

в

н

нв

тр
t

ttn
R




                                                 (3.11) 

  де Сt н 7  - нормативна температурна межа між внутрішньою 

температурою повітря і температурою внутрішньої поверхні конструкції, що 

обгороджує; 

n=1 – коефіцієнт, прийнятий  у залежності від положення зовнішньої 

поверхні конструкції, що обгороджує, стосовно зовнішнього повітря; 
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Сt в

18  - розрахункова внутрішня температура повітря; 

Сt н

15  - зовнішня зимова температура повітря; 

градмВтв */5,7 2  - коефіцієнт теплопередачі внутрішньої поверхні 

конструкцій, що обгороджують. 

ВтградмRтр /*63,0
5,7*7

))15(18(*1 2


  . 

Опір теплопередачі конструкції, що обгороджує, визначається по 

формулі: 

                                         
н

R

в

RR


11
0   ,                                               (3.12) 

де градмВтн */20 2 - коефіцієнт теплопередачі, для зимових умов, 

зовнішньої поверхні конструкції, що обгороджує; 

 КR - термічний опір конструкції, що обгороджує. 

Отже: 

нв

К RR


11
0   . 

Необхідний термічний опір зовнішньої стіни димокамери дорівнює: 

./*45,0
20

1

5,7

1
63,0

11 2 ВтградмRR
нв

зд

тр

зд

К 


 

Для будівництва стін димокамери застосовувалася силікатна цегла. 

Мінімальна товщина зовнішньої стіни із силікатної цегли складає: 

                                                  ,кир

зд

Kкир WRB                                             (3.13) 

  де Wкир = 0,55  Вт/м
2
*град – коефіцієнт теплопровідності силікатної 

цегли. 

Вкир = 0,45*0,55 = 0,2475 м. 

Розрахунок показав, що фактична мінімальна товщина зовнішніх стін 

комплексу повинна складати не менш 1 цегли. У нашому випадку товщина 

зовнішніх стін навчально-тренувального комплексу складає 2 цегли, що 

відповідає вимогам розрахунків. 

Для створення додаткового опору теплопередачі в теплокамері як 
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утеплювач для стін і стелі приймаємо тверді мінераловатні плити на 

синтетичному єднальному товщиною 60 мм, для підлоги – утеплювач з 

пінобетону товщиною 130 мм. 

 

Розрахунок тепловтрат у теплокамері, підбор електронагрівника. 

При визначенні втрат тепла будинками, спорудженнями варто 

враховувати основні і додаткові втрати тепла. 

Основні втрати тепла, через конструкції будинків, що обгороджують, і 

споруджень варто визначати шляхом підсумовування втрат тепла через окремі 

конструкції, що обгороджують, Q(Вт), що розраховуються по формулі: 

                                      ,)(
0

ntt
R

F
Q yв                                                      (3.14) 

 де F – розрахункова площа конструкцій, що обгороджують, м
2
; 

       R0 – опір теплопередачі конструкцій, що обгороджують, м
2
*град/Вт. 

Основні тепловтрати через конструкції, що обгороджують, складають: 

                        ,..........

1

дватктполпппстн

n

t

i QQQQQQQQ 


                   (3.15) 

де    ..стнQ - тепловтрати через зовнішні стіни, Вт; 

          ..ппQ -  тепловтрати через стельові перекриття, Вт; 

          ..полпQ  - тепловтрати через поверхню підлоги, Вт; 

          ..ктQ   - тепловтрати через стіну між теплокамерою і коридором, Вт; 

          ..атQ   - тепловтрати через стіну між теплокамерою і апаратної 

керування димокамери, Вт; 

          .двQ   - тепловтрати через дверні прорізи, Вт. 

Визначаємо тепловтрати через зовнішні стіни, виконані із силікатної 

цегли із шаром ізоляції: 

,)(
..

..

.. ntt
R

F
Q нв

сн

сн

стн   

де 2

.. 5,133*5,4 мF сн   - площа зовнішньої стіни. 

Термічний опір Rк, м
2
*град/Вт, що обгороджує конструкції з послідовно 
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розташованими однорідними шарами визначається як сума термічних опорів 

окремих шарів, тобто 

                                          ,...21 nK RRRR                                            (3.16) 

де R1,R2,Rn – термічний опір окремих шарів конструкції, що 

обгороджує, Втградм /2  , визначається по формулі: 

                                                       ,
W

B
R                                                   (3.17) 

звідси: 

,
1111

..

..

..

..

.

nш

ш

мт

мт

рз

рз

кир

кир

вn

n

в

сн
WW

В

W

В

W

В

W

В

WW
R

W
R   

де Вкир., Вз.р., Ут.м., Вш. – відповідно товщина шаруючи цегли, затірки 

цементним розчином, теплоізоляційного матеріалу, штукатурки, м; 

Wкир., Wз.р., Wт.м., Wш. – відповідно коефіцієнти теплопровідності. 

,/38,2
20

1

5,0

01,0

48,0

06,0

5,0

01,0

55,0

5,0

5,7

1 2

.. ВтградмR сн   

тоді: 

.4,4251))15(60(
38,2

5,13
.. ВтQ стн   

Визначаємо тепловтрати через стельове перекриття: 

,)(
..

..

.. ntt
R

F
Q нв

пп

пп

пп   

де Fп.п. – площа стельового перекриття ;75.65.45.1 2м  

       Rп.п. – опір теплопередачі перекриття, ;/2 Втградм   

       tн – температура повітря в димокамері, .30 С  

;
1111

..

..

..

..

.

нш

ш

мт

мт

нп

нп

вн

n

в

сн
WW

В

W

В

W

В

WW
R

W
R   

,/6,1
20

1

5,0

01,0

48,0

06,0

45,1

22,0

5,7

1 2

.. ВтградмR пп   

.6,1261)3060(
6,1

75,6
.. ВтQ пп   

Визначаємо тепловтрати через підлогу теплокамери: 
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,)(
..

..
.. ntt

R

F
Q нв

пполп

полп
полп   

 де Fп.підлога. – площа підлоги теплокамери ;75.65.45.1 2м  

        tн – температура повітря в димокамері, .18 С  

;
11

.

.

.

.

..

..
..

нбет

бет

стяж

стяж

мт

мт

кир

кир

в

полп
WW

В

W

В

W

В

W

В

W
R   

./31,2
20

1

3,1

03,0

5,0

04,0

07,0

13,0

45,1

22,0

5,7

1 2

.. ВтградмR полп   

.8,1221)1860(
31.2

75,6
.. ВтQ пп   

Визначимо  тепловтрати через стіну між теплокамерою і коридором. 

,)(
..

..
.. ntt

R

F
Q нв

кт

кт
кт   

де 2

.. 5,21235,1 мF кт   - площа стіни між теплокамерою і коридором, 

мінус площа дверного прорізу; 

tн – температура повітря в коридорі, .18 С  

ВтградмR кт /57,0
20

1

5,0

01,0

48,0

06,0

5,0

1,0

55,1

12,0

5,7

1 2

..   -  

опір теплопередачі стіни в 0,5 цегли. 

.2,1841)1860(
57,0

5,2
.. ВтQ кт   

Визначимо тепловтрати через стіну між теплокамерою димокамерою: 

,)(
..

..
.. ntt

R

F
Q нв

дт

дт
дт   

 де 2

.. 5,21235,1 мF дт   - площа стіни між теплокамерою і димокамерою, 

мінус площа дверного прорізу 2 2м  ; 

tн – температура повітря в димокамері , .30 С  

.6,1311)3060(
57,0

5,2
.. ВтQ кт   

Визначимо втрати через дверні прорізи: 

,)(
.

.
. ntt

R

F
Q нв

дв

дв
дв   
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 де 2

. 4212 мFдв   - площа двох дверей по 2м
2
; 

        Втградм
W

В
R

дв

дв

дв /5,0
08,0

04,0 2

.

.

.   - термічний опір дверей товщиною 

0,04 м із сосни, 0,08 ./ 2 градмВт   

./68,0
20

1
5,0

5,7

1 2

. ВтградмRдв   

.8,2111)2460(
68,0

4
. ВтQдв   

Загальні тепловтрати через конструкції, що обгороджують, рівні: 

.4,12028,2116,1312,1848,1226,1264,425. ВтQобщ   

Під час тренування температура повітря в теплокамері повинна бути 

,258 C  а інший час температура повітря може бути такий же, як і в інших 

приміщеннях, тобто C18 . Тому найбільше доцільно використовувати в 

теплокамері електронагрівник. 

Зробимо підбор електронагрівника, з огляду на рекомендації. 

Витрата тепла визначається по формулі: 

                                     ),( кнн ttCjLQ                                                (3.18) 

  де 325,2035,15,4 мL   - кількість повітря, що нагрівається, за 1 годину; 

        3/293,1 мкгj  - питома вага повітря; 

        градКлчВтС  /28,0  - масова теплоємність повітря; 

        Сt н

18  - початкова температура повітря; 

        Сt к

60  - кінцева температура повітря. 

З урахуванням тепловтрат через огородження конструкції сумарні 

тепловтрати будуть рівні: 

                                      нобщ QQQ                                                         (3.19) 

.9,307)1860(28,0293,125,20 ВтQн   

  .3,15109,3074,1202 ВтQ  

 

Приймаємо електронагрівника, що має наступні технічні дані: 
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- потужність 10 кВт, 

- максимальна температура повітря C80 , 

- максимально припустима температура на поверхні нагрівання ,150 C  

- напруга мережі 380 В, 

- кількість нагрівальних елементів – 7, 

- маса нагрівача 14 кг. 

 

Розрахунок аварійної системи видалення диму. 

Для забезпечення аварійного повітрообміну в приміщеннях навчально-

тренувального комплексу припливної і витяжний вентилятори. 

Визначаємо обсяг приміщень теплодимокамери, що обладнаються 

аварійною системою: 

;144386 2мVд   

.25,2035,15,4 2мVт   

Системою витяжної вентиляції обладнається тільки димокамера, тоді як 

припливною вентиляцією обладнається не тільки димо-, але і теплокамера, що 

забезпечує більш швидке зниження температури в тепловій камері, що у свою 

чергу підвищує безпеку проведених занять. 

Визначаємо обсяг приміщень, що обслуговуються системою припливною 

вентиляції: 

  .25,16425,20144 3

. мVVV тдпом  

На протязі 5 хвилин з моменту включення аварійної примусової 

вентиляції в приміщенні димокамери повинне забезпечуватися безпечний зміст 

вуглекислого газу та окису вуглецю. 

При використанні такого джерела диму, як наповнювач димової шашки 

ДМ-11, у приміщенні димокамери спостерігається тільки незначне збільшення 

концентрації вуглекислого газу та окису вуглецю. Тому для забезпечення 

безпеки при проведенні занять, необхідно прийняти витяжний вентилятор 

продуктивністю, що забезпечить 50% повітрообмін у димокамері за 5 хвилин. 
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.72
100

50144

2

3м
Vд 


  

П'ять хвилин – це 60:5=12 частина години, тоді: 

.8641272
3

..
час

м
Q вв   

 Приймаємо витяжний вентилятор продуктивністю 1000 м
3
/година і 

припливний вентилятор продуктивністю 300 м
3
/година. 

Прийняті рішення дозволяють забезпечити 10% резерв безпеки, іншими 

словами безпечна концентрація отруйних газів у димокамері буде досягнута за 

4,4 хвилини з моменту включення аварійної системи. 

 

Висновки по 3 розділу 

З метою удосконалення підготовки газодимозахисників в ГУ ДСНС в 

Запорізької області пропонується: 

1. Проводити змагання “Краща ланка  ГДЗС області” за схемою яка буде  

включати як теоретичну так і практичну частину. Теоретичну частину 

проводити за допомогою розробленої програми в комп’ютерному класі.     

2. Удосконалити теплодимокамеру. 
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ВИСНОВКИ 

 

Результати виконання кваліфікаційної роботи показали що: 

1. Оволодіння визначеною стратегією діяльності газодимозахисників 

залежить не тільки від його індивідуально-психологічних характеристик, а і від 

його професійного досвіду, як суб'єкта діяльності, удосконалювання засобів 

пожежегасіння і пожежно-технічного озброєння, що у цілому складає 

структуру ергономічного забезпечення у свою чергу ергономічне забезпечення 

складається з трьох блоків: прогнозування ефективності діяльності пожежних-

рятівників; підготовка фахівця; організація і підготовка діяльності. 

2. Розглядаючи систему забезпечення пожежної безпеки як комплекс 

організаційно-технічних заходів і засобів, спрямованих на запобігання і гасіння 

пожеж, потрібно відзначити, що ефективність її функціонування багато в чому 

залежить від рівня професійної підготовки працівників оперативно-рятувальних 

підрозділів всіх категорій. 

3. Експериментальна ергономічна оцінка діяльності особового складу при 

виконанні окремих видів оперативної роботи вимагає наявності спеціальних 

технічних засобів, які дозволяють моделювати різні режими роботи, проводити 

ергономічну експертизу спеціальної техніки, формувати навички просторово-

тимчасової орієнтації у особового складу, проводити тренування і оцінювати як 

індивідуальні, так і групові якості діяльності. Як технічні засоби забезпечення 

ергономічної оцінки можуть використовуватися (при наявності відповідного 

методичного забезпечення) штатна техніка, спеціальні тренажери, навчальні 

вежі, смуги з перешкодами, теплодимокамери, а також спеціальні полігони. 

4. Використовувані в ДСНС навчально-тренувальні засоби 

використовуються, у першу чергу, для підвищення ефективності підготовки 

підрозділів. Одночасно їх можна застосовувати для оцінки показників 

діяльності особового складу як результатів функціонування ерготехнічної  

системи “пожежний - пожежа - засоби пожежогасіння та захисти”. При цьому 

використання аудиторних засобів і площадок емоційно-вольової підготовки для 
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ергономічної оцінки діяльності пожежних-рятівників не представляється 

доцільним. Використання штатного пожежно-технічного озброєння і 

спеціальних тренажерів протипожежної підготовки як технічні засоби 

забезпечення ергономічної оцінки вимагає наявності науково-обгрунтованих  

нормативів їхнього оперативного розгортання і застосування.  

З метою удосконалення підготовки газодимозахисників в ГУ ДСНС в 

Запорізької області пропонується:  

1. Проводити змагання “Краща ланка  ГДЗС області” за схемою яка буде  

включати як теоретичну так і практичну частину. Теоретичну частину 

проводити за допомогою розробленої програми в комп’ютерному класі.    

2.  Проводити огляд-конкурс на краще обладнання та утримання 

контрольних постів ГДЗС гарнізону. 

3. Удосконалити теплодимокамеру. 

 

Хоча можливі були варіанти у виборі імітаторів і устаткування, все-таки 

обрана схема оснащення теплодимокамери на мій погляд повинна забезпечити 

найбільш ефективну підготовку особового складу. Одержавши можливість 

проводити повноцінні тренування після модернізації приміщення 

теплодимокамери, газодимозахисники закріплять навички роботи в 

задимленому середовищі, будуть відпрацьовувати дії при виникненні 

екстремальних ситуацій.  

Для тренування особового складу підрозділів щорічно розробляти графік, 

відповідно до якого протягом навчального року, з вересня по травень, 

практично всі газодимозахисники Запорізької області у складі караулів 

пожежно-рятувальних частин проходитимуть тренування та перевірку 

теоретичних знань. Проведення занять повинно плануватися таким чином, щоб 

щотижня одна з частин, у складі 3-х караулів, повністю проходила перевірку 

знань та тренування. 

Навчальною метою проведення вказаних занять є: 

1. Перевірка теоретичних знань газодимозахисників з ГДЗС та 
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практичних навиків з медичної підготовки. 

2. Перевірка, відпрацювання і закріплення навиків роботи у дихальних 

апаратах. 

3. Підготовка до роботи в умовах непридатного до дихання середовища. 

4. Формування психологічних і психофізіологічних якостей, необхідних 

для виконання робіт в екстремальних умовах. 

5. Визначення рівня адаптації кожного газодимозахисника до фізичних 

навантажень в умовах роботи в непридатному до дихання середовищі. 

Порядок проведення тренувальних занять складається з 3-х основних 

етапів на відпрацювання яких відводиться 6 навчальних годин, а саме: 

- перевірки теоретичних знань з ГДЗС методом тестування, на що 

відводиться 1 навчальна година; 

- перевірка практичних навичок по медичній підготовці – 1 година; 

- тренування у тепловій та димовій камерах – 4 години. 

Після кожного тренування керівник занять підводить підсумки, аналізує 

допущені помилки і відмічає позитивні моменти при виконанні вправ та 

завдань, враховуючи психологічні та психофізіологічні якості пожежних-

рятувальників, надає рекомендації по формуванню ланок ГДЗС в підрозділах 

для виконання робіт в екстремальних умовах. 
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